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1 BEVEZETÉS, ELŐZMÉNYEK  

Csopak Község Önkormányzata a hatályos településrendezési terv módosítását tervezi, amely sze-
rint a Csopak 0221/2, 0221/12, 0221/48-51. hrsz-ú ingatlanok új övezetbe kerülnének átsorolva, sző-
lőtermesztés, továbbá szőlőtermelési, borászati célú és borturizmust szolgáló gazdasági építmény, 
valamint a tulajdonos számára szolgáló lakóépület és borturizmust szolgáló egyéb szálláshely épülete-
ket kialakítása céljából. 

 
Csopak Község Önkormányzata Képviselő-testülete a 82/2021. (IV.16.) és a 117/2021. (V.14.) ön-

kormányzati határozatában döntött a hatályos településrendezési tervek módosításáról. 
  
A tervkészítés célja a tervezett területhasznosítás érdekében a 0221/2, 0221/12, 0221/48-51. 

helyrajzi számú területek általános mezőgazdasági terület – gyep övezetből általános mezőgazdasági 
terület – szőlő övezetbe történő átsorolása. 

 
Csopak Község hatályos településrendezési eszközei:  
• településszerkezeti terv: 212/2015. (IX. 24.) önkormányzati határozat 
• helyi építési szabályzat: 20/2015. (IX.25.) önkormányzati rendelet 
 
A településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a településren-

dezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 
8.) Korm. rendelet (továbbiakban: Kr.) 36. § előírásainak figyelembevételével folytatjuk le.  

 
A partnerségi egyeztetést az önkormányzat A településfejlesztési koncepció, az integrált település-

fejlesztési stratégia és településrendezési eszközök készítésével, módosításával összefüggő partnerségi 
egyeztetés szabályai szóló 176/2017 (VI.28.) önkormányzati határozatban foglaltaknak megfelelően 
folytatta le.  

 
Az előzetes tájékoztatási szakasz lezajlott. A kapott vélemények a dokumentációhoz csatolásra ke-

rültek. 
Csopak Község Önkormányzata Képviselő-testülete a tájékoztatási szakaszt követően a 148/2021. 

(VI.30.) önkormányzati határozatában megerősítette településrendezési módosítási szándékát. 
 
 
Az egyes tervek, illetve programok környezeti vizsgálatáról szóló 2/2005. (I. 11.) Korm. rend. 3. §-

a értelmében az önkormányzat megállapította, hogy a terv a környezeti vizsgálat szükségességének 
eseti eldöntése kötelezettek körébe tartozik. Az Önkormányzat a környezeti vizsgálat elkészítésének 
szükségességét állapította meg.  

Az elkészített környezeti értékelés munkarészt a dokumentációhoz csatoltuk. 
 
A Településfejlesztési koncepciót megvizsgáltuk, annak módosítására nem volt szükség. 

 
A település örökségvédelmi hatástanulmánya 10 évnél frissebb, a tervezett módosítás régészeti le-

lőhelyet érint, a területen műemlék nem található. Örökségvédelmi hatástanulmány készítése ill. ki-
egészítése nem szükséges. 

 
Települési főépítészként Gyarmati Tamás okl. építészmérnök működött közre. 
 
Tervezési alaptérképként hiteles digitális alaptérképet használtuk.  
 

 
  



5 
 

2 ALÁTÁMASZTÓ MUNKARÉSZEK  

2.1 A TERVEZÉSI MUNKA RÖVID ÖSSZEFOGLALÁSA 

A tervmódosítás célja: Csopak 0221/2, 0221/12, 0221/48-51. hrsz-ú ingatlanok új övezetbe átso-
rolása, szőlőtermesztés, továbbá szőlőtermelési, borászati célú és borturizmust szolgáló gazdasági 
építmény, valamint a tulajdonos számára szolgáló lakóépület és borturizmust szolgáló egyéb szállás-
hely épületeket kialakítása céljából. 

 
A változással érintett terület jelenlegi területfelhasználása: általános mezőgazdasági – gyep öve-

zet. 
Az érintett földrészletek jelenlegi művelési ága: szántó. 
A természetben a terület részben szántó, részben gyepes fedésű terület, határán cserjékkel. 

 
A területet hasznosításának elsődleges célja a korábbi szőlőművelés visszaállítása, csopaki ősho-

nos szőlőfajták telepítésével. 
A mezőgazdasági művelés mellett a területrendezési tervek készítésének és alkalmazásának ki-

egészítő szabályozásáról hatályos szóló 9/2019. (VI. 14.) MvM rendelet szerint a megengedett szőlő-
termelési, borászati célú és borturizmust szolgáló gazdasági építmény, valamint a tulajdonos számára 
szolgáló lakóépület és borturizmust szolgáló egyéb szálláshely épületek elhelyezése is tervezett. 

A fenti funkciók megvalósításához a településrendezési tervet módosítani kell, az általános mező-
gazdasági terület gyep övezetből egy új általános mezőgazdasági terület szőlő övezetbe tervezett a 
területet átsorolása. 

  

2.2 A TELEPÜLÉS HELYE A TELEPÜLÉSHÁLÓZATBAN, TÉRSÉGI KAPCSOLATOK  

 

 
 

 
Csopak község Veszprém me-
gye dél-keleti részén, Vesz-
prémtől 16 km-re délre, Bala-
tonfüred keleti szomszédságá-
ban található, Balaton vízparti 
település.  
Szomszédos települések:  
Balatonfüred  
Veszprémfajsz  
Palóznak  
Siófok  
Zamárdi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Csopak földrajzi elhelyezkedése  
(forrás: Google Maps) 
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2.3 A TERVEZÉSI TERÜLET TELEPÜLÉSEN BELÜLI ELHELYEZKEDÉSE, JELENLEGI 
TERÜLETHASZNÁLATA 

Az érintett 0221/2, 0221/12, 0221/48-51. hrsz-ú ingatlanok a település nyugati, balatonfüredi ha-
tárán, a Kereked-öböl mentén, a Balaton közelében találhatóak, a 71. sz. főúttól délre. Művelési águk: 
szántó. A hatályos településrendezési eszközök szerint az ingatlanok övezeti besorolása: általános 
mezőgazdasági terület - gyep övezet. 

 
A földrészletek jelenleg szántó és rét művelésűek, a természetben rendezetlen, hulladékkal tele-

hordott terület, amely megtisztítását a terület tulajdonosa megkezdte.  
 

 
 

 
 

2.4 HATÁLYOS TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK BEMUTATÁSA  

Csopak Község hatályos településrendezési eszközei:  
• településszerkezeti terv: 212/2015. (IX. 24.) önkormányzati határozat 
• helyi építési szabályzat: 20/2015. (IX.25.) önkormányzati rendelet 

 
 
A változással érintett 0221/2, 0221/12, 0221/48-51. helyrajzi számú területek általános mezőgazdasá-
gi terület – gyep területfelhasználási egység besorolásúak. 
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Kivonat a hatályos településszerkezeti tervből 

 
 
 
 

 
 

Kivonat a hatályos szabályozási tervből  
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2.5 A TERVEZETT TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK BEMUTATÁSA 

A módosítással érintett ingatlanok övezeti átsorolása azok szőlő művelésű hasznosítását, és beépítését 
teszik lehetővé.  
 
Az új övezetben a szőlő művelési ágban lévő és ténylegesen így művelt területen szőlőtermelési, borá-
szati célú és borturizmust szolgáló gazdasági építmény, valamint a tulajdonos számára szolgáló lakó-
épület és borturizmust szolgáló egyéb szálláshely épület elhelyezhető, 2 ha-nál nagyobb telekméret 
esetén maximum 800 m2 beépített bruttó alapterülettel. 
 
A tájképvédelmi és építészeti szempontok figyelembevételével, továbbá a tájékoztatási szakaszban 
kapott javaslatok alapján került kidolgozásra az a javaslat, amely biztosítja a terület művelését, egy-
ben lehetőséget ad arra is, hogy a jogszabályok adta keretek között építmények is megépülhessenek a 
területen.  
 

 Az elsődleges területhasználat a szőlő művelése lesz a területen. Az építési tevékenység vég-
zésének feltételeként a művelt szőlő 80 %-os megléte került előírásra, ami garancia arra, 
hogy csak a tényleges szőlőművelés esetén van lehetőség építési tevékenység folytatására a 
területen. 

 A település érdeke, hogy a szőlő művelésbe bevont területek gyarapodjanak, teret adva a ho-
nos csopaki szőlőknek, így a borász szakma által is javasolt olaszrizlingnek. 

 Annak érdekében, hogy a szőlőművelés ne károsítsa a közeli nádasokat, a keleti telekhatár 
mentén 25 méteres sávban fenn kell tartani a jelenlegi gyep-rét művelést. 

 Az épületek részére a terület felső részén biztosítottunk egy építési sávot, ott, ahol a terep kis 
mértékben már lejteni kezd, így a kilátásvédelem miatt az épületek az utcaszinttől mélyebben 
jelennek meg, de még a lankásabb terepviszonyok miatt nem alakulhatnak ki magas homlok-
zati felületek. 

 Jelenleg több földrészletből áll a tervezési terület, az érintett ingatlanok közül csak 2 építhető 
be. Telekalakítási javaslat szerint három azonos értékű ingatlan kialakítására van ehetőség. 

 A beépítés mértékét a magasabb szintű jogszabályok adta keretek között tartva, 3 %-ban ál-
lapítottuk meg, ami a terület idealizált felosztása esetén 3 db 2 ha-t meghaladó méretű telken 
összesen 3 × 600 m2 beépítést tesz lehetővé. 

 A mezőgazdasági rendeltetés mellett megjelenhet az építményekben borturizmust szolgáló 
gazdasági építmény, valamint a tulajdonos számára szolgáló lakóépület és borturizmust szol-
gáló egyéb szálláshely épület is. 

 Szabályozásra került az egyes telkeken megépíthető épületek mérete és száma is, számolva 
azzal, hogy akár nagyobb gazdaság, da akár kisebb, a borturizmust szolgáló épület is kialakul-
hasson. A beépítés jelenlegi, illetve ideális eseteit beépítési javaslatokon szemléltetjük. 

 Az épületek a településképi rendeletben szabályozott arculattal valósíthatók meg. 
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2.5.1 TELEPÜLÉSSZERKEZETI TERV MÓDOSÍTÁSI JAVASLATA 
A településszerkezeti terv módosítása során területfelhasználási változás történik, a hatályos település-
szerkezeti terven eltérően jelölt általános mezőgazdasági terület – gyep övezetből általános mezőgaz-
dasági terület – szőlő övezet kerül kialakításra.   
 
Új beépítésre szánt terület kijelölésére nem kerül sor, a beépítésre nem szánt területek területi aránya 
nem változik. A településszerkezeti terv módosításával a meglévő közlekedés-hálózat nem változik. 
 
 

 
Kivonat a Településszerkezeti terv módosítási javaslatból 
 
 
 
 
 
 

2.5.2 HELYI ÉPÍTÉSI SZABÁLYZAT MÓDOSÍTÁSI JAVASLATA 
A szabályozási terv a településszerkezeti tervvel összhangban módosul. 
 
A 0221/2, 0221/12, 0221/48-51. hrsz-ú ingatlanok általános mezőgazdasági terület - szőlő övezetbe 
kerülnek átsorolva. 
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A szabályozási terv ábrázolja a telek be nem építhető részét, ahova építményeket nem lehet elhelyez-
ni. 
 
A helyi építési szabályzat kiegészül az új Má-sző3 övezet szabályozási előírásaival.  
 
 
 

 
 

Kivonat a Szabályozási terv módosítási javaslatból  
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2.6 TERÜLETI MÉRLEG VÁLTOZÁSA 

A módosítások során új beépítésre szánt terület kijelölése nem történik. Az egyes területfelhasználási 
változásokat mutatja be a következő táblázat: 
 

Területfelhasználási egység neve Jele 
Módosítás 

előtti területe 
Tervezett módo-

sítás 
Módosítás utáni 
területnagyság 

(ha) (ha)  (%) (ha) 
Beépítésre nem szánt  

Általános mezőgazdasági terület - gyep Má-gy 38,63 -6,10 -15,79 % 32,53 
Általános mezőgazdasági terület - szőlő Má-sző 128,89 +6,10 +4,73 % 134,99 

 
A változás csak az általános mezőgazdasági terület – gyep, és az általános mezőgazdasági terület – 
szőlő területfelhasználási egységeket érinti. 
 

2.7 BIOLÓGIAI AKTIVITÁS ÉRTÉK SZÁMÍTÁS  

A biológiai aktivitás érték számításra nincs szükség az 1997. évi LXXVIII. tv. 7. § (3) b) pontja értel-
mében, ugyanis új beépítésre szánt terület kijelölése nem történik a településen jelen területfelhasz-
nálás módosítással. 

 

2.8 A TÁJI ÉS TERMÉSZETI ADOTTSÁGOK, KÖRNYEZETI HATÁSOK ÉS FEL-
TÉTELEK 

2.8.1 A TÁJI ÉS TERMÉSZETI ADOTTSÁGOK VIZSGÁLATA 
 

2.8.1.1 TERMÉSZETI ADOTTSÁGOK 
 

Fogalommeghatározás: a tájföldrajz a legkomplexebb geográfiai szakterület, területi szemléle-
tű szintézise a természetföldrajzi és a földhasználaton, a településföldrajzon keresztül a társadalmi-
gazdasági adottságoknak. Összetettsége miatt nem kezdő kutatóknak való téma, valódi tájföldrajzossá 
évtizedek alatt alakulhat, fejlődhet valaki, ha időközben nem horgonyoz le valamely földrajzi részterü-
letnél, pl. geomorfológiánál, biogeográfiánál, vagy demográfiánál és sikerül megőriznie érdeklődését a 
földrajzi tájak komplexitása iránt. A tájföldrajz különleges vonása, hogy az egyes tájtípusok meghatá-
rozásánál nem lehet eltekinteni az adott területegység látványától, vizuális habitusától (CSORBA, 2021.) 

A vizsgált terület egy magyarországi kistájon terül el, mely a következő: 
Makrorégió: Dunántúli-dombság nagytáj 
Mezorégió: Balaton-medence középtáj 
Mikrorégió: Balatoni-riviéra kistáj 

A természeti adottságokat e kistáj jellemzői alapján értékeljük (FORRÁS: DÖVÉNYI (SZERK.): MA-
GYARORSZÁG KISTÁJAINAK KATASZTERE, MTA FÖLDRAJZTUDOMÁNYI KUTATÓINTÉZET, BUDAPEST, 2010.). Az értéke-
lésbe nem vonjuk be a közlekedés, a településhálózat és a népesség témákat, melyek a jelenlegi táj-
vizsgálat szempontjából érdektelenek vagy kisebb jelentőségűek. A vizsgált terület a kistáj K-i részén 
terül el. A tájtipológiai adottságokat CSORBA P. (2021.) szerint egy külön fejezetben mutatjuk be. 

 
Domborzati viszonyok 

A litológiai különbségek, a szerkezeti mozgások, a lepusztító folyamatok hatására igen változa-
tos domborzat pannóniai abrázió, illetve pleisztocén planáció eredményeként a kistáj több alapszintre 
különíthető el. A tóhoz közelebb egy 110–114 m-es balatoni abráziós sík meredek, alámosott perem-
mel szakad le a tó felé. A Riviéra lejtői általában 5–12 fok hajlásszögűek. A különböző genetikájú és 
magasságú, többnyire délies kitettségű síkok, völgyek és völgyközi hátak mellett számos mikroforma 
fordul elő. Az átlagos relatív relief 10–20 m/km2, a part mentén 5 m/km2.  
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Geológiai és talajtani adottságok 

Igen változatos földtani felépítésű kistáj. Permi vörös homokkő a közeli Balatonalmádi és Rév-
fülöp térségében bukkan felszínre. Dolomit, márga és mészkő a kistáj közel harmadán található a fel-
szín közelében. A Tihanyi-félszigeten a bazaltos vulkanizmus kőzetei mintegy 7 millió évesek. Öblöze-
tekben, foltokban pannóniai homok és homokkő is felszínre kerül, de jellemzőek még a hegylábfelszíni 
hordalékkúpanyagok, löszszerű üledékek, homokos, löszös összletek. A parti síkokon és a völgytalpa-
kon alluviális homokos, iszapos, agyagos képződmények fordulnak elő. 

A talajtakaró legnagyobb részét erdőtalajok és mészkövön képződött, szélsőséges vízgazdál-
kodású, sekély termőrétegű rendzinák képviselik, ez utóbbiakat gyakran szőlőterületek borítják. Az 
erdőtalajok közül a nem podzolos, az agyagbemosódásos erdőtalajok és a barnaföldek jellemzőek. A 
tervezési terület többségének eredeti talajtípusa is feltehetően ide sorolható. Az erózió következtében 
a kistáj 6%-án földes kopárok találhatók. A Balatont szegélyező vályog mechanikai összetételű, karbo-
nátos réti talajok területi részaránya mintegy 11%. 

 
Éghajlat 

Mérsékelten meleg, illetve mérsékelten száraz típusú kistáj. Az évi napfénytartam kevéssel 
meghaladja a 2000 órát, amelyből nyáron 800–810 óra körüli, télen mintegy 190 óra napsütés várha-
tó. A csapadék évi mennyisége az országos átlaghoz igazodik: évi 580–600 mm. A hótakarós napok 
átlagos száma mintegy 30–35 nap, az átlagos maximális hóvastagság 16–18 cm. Az évi középhőmér-
séklet átlagos értéke 10,2–10,5 ºC. A vegetációs időszak középhőmérséklete 16,5–16,8 ºC. A legme-
legebb nyári nap maximum hőmérsékletének sokévi átlaga 33,0–33,5 ºC, a leghidegebb téli napoké –
14,0 ºC körüli. Uralkodóak az északi, kisebb részben a délnyugati szelek. Az átlagos szélsebesség 3 
m/sec körüli értékű. 

 
Vízrajzi adottságok 

A kistájat délről hazánk legnagyobb állóvize, a Balaton határolja, a nyílt víz távolsága a terve-
zési területhez legközelebb mintegy 1500 m. Összefüggő talajvíz csupán a Balaton partjának közelé-
ben található, mélysége 2–4 m között változik. Kémiailag kálcium–magnézium–hidrogénkarbonátos 
jellegű. A rétegvizek mennyisége nem jelentős. Az artézi kutak mélysége általában 100 m alatti. Jelen-
tősek Balatonfüred gyógyhatású szénsavas forrásai. 

 
Növényföldrajzi helyzet 

A vizsgált terület a Magyarország nagy részén elterülő Pannóniai Flóratartomány (Panno-
nicum) Dunántúli-középhegység flóravidékének (Bakonyicum) Vértes és Bakony flórajárásába 
(Vesprimense) tartozik. A flórajárásra a táblás mészkő- és dolomithegységek jellemzők, ahol a csapa-
dékosabb klíma hatására a magasabb tengerszint feletti területeken vagy azonálisan az északi lejtőkön 
már alacsonyabban is viszonylag nagy kiterjedésű gyertyános-tölgyesek és bükkösök terülnek el, 
ugyanakkor már erősebb a szubmediterrán hatás és számos ilyen elterjedésű flóraelem, köztük örök-
zöld fajok is előfordulnak. 

A jellegzetesebb potenciális erdőtársulások közül említést érdemelnek a következők: 
 cserszömörcés karsztbokorerdők (Querco-pubescenti–Cotinetum) 
 molyhos cseres tölgyesek (Orno-Quercetum pubescenti–cerris pannonicum) 
 cseres kocsánytalan tölgyesek (Quercetum petraeae–cerris pannonicum) 

Gyakoriak a sziklagyepek (Caricetum humilis, Diplachno–Festucetum sulcatae, Festucetum 
glaucae hungaricum stb.). Jellegzetes lágyszárú fajok a nádtippan (Calamagrostis neglecta), a magyar 
gurgolya (Seseli leucospermum), a borzas peremizs (Inula hirta), a sugaras zsoltina (Serratula radia-
ta). A művelés visszaszorulása és az élőhelyek felaprítása következtében nagy az inváziós terhelés: 
különösen az ezüstfa (Elaeagnus angustifolia) és a magas aranyvessző (Solidago gigantea) jelenléte 
meghatározó. 

Az erdőterületeket elsősorban közép- és időskorú keménylombú erdők fedik. Az erdők átlagos 
évi folyónövedéke 2,5–3,5 m3/ha között változik. A mezőgazdasági területhasznosítás jelentősebb 
kultúrái a búza, a kukorica és a silókukorica. 

A klímazonálisan jórészt erdőssztyepp-övbe tartozó terület ma jellemzően félkultúr-táj (szép 
példa erre Tihany). Feltűnő a déli, szubmediterrán jellegű fajok magas aránya. A hagyományos gyü-
mölcskultúra – a szőlőn kívül sok más délvidéki faj is (pl. füge, levendula) – az eredeti szárazságtűrő 
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növényzet maradékával páratlan egységbe fonódott össze. A gazdálkodással való felhagyás folyama-
tos, üdülőterületté alakul a hegyoldal is. A falvak feletti egykor nagy kiterjedésű legelők most erdő-
södnek be. A tópartot kísérő magassásosokból és nedves rétekből csak fragmentumok maradtak. Ke-
mény alapkőzeten zonális az egykor nagy kiterjedésű mészkedvelő tölgyes, a hegytetőkön és enyhén 
északias lejtésű oldalakon kocsánytalan tölggyel. A délies lejtőkön egy szárazabb, molyhos tölgy és 
virágos kőris uralta változat nő sárga koronafürttel (Coronilla coronata). Ezek fajgazdag sziklafüves 
lejtősztyepprétekkel és cserszömörcés foltokkal váltakoznak (legszebben a Balatonarács feletti hegye-
ken). Az extrazonális gyertyános-tölgyes állományokat is xeroterm elemek (bajuszoskásafű – Pip-
tatherum virescens, bokros koronafürt – Hippocrepis emerus) színezik. Az elegyes karszterdő elszegé-
nyedve idáig hatol le. A flóra gazdag déli elterjedésű, nemegyszer ritka növényekben (őszi csillagvirág 
– Prospero elisae, borzas szulák – Convolvulus cantabrica, vetővirág – Sternbergia colchiciflora). Permi 
vörös homokkövön perjeszittyós mészkerülő tölgyesek tenyésznek déli elemekkel (virágos kőris – 
Fraxinus ornus, cserszömörce – Cotinus coggygria), kiritkuló gyepszinttel és csupasz mohás foltokkal. 
Az északi oldalakon a rekettyés tölgyesben uralomra jutnak az acidofil fajok. A mészkerülő tölgyesek 
leromlása csarabosokhoz vezet (Ábrahámhegy – Kisörs). 

Gyakori élőhelyek: B1a, L1, M1, H4, P2a, P2b, OB, OC, RA, RB, RC, RD; közepesen gyakori 
élőhelyek: B5, D34, L2a, L4a, L4b, H2, E1; ritka élőhelyek: A3a, B1b, B3, B4, D2, K2, LY2, LY4, G2, 
H3a, I1, OA, P7, J1a. Fajszám: 1000–1200; védett fajok száma: 60–80; özönfajok: aranyvessző-fajok 
(Solidago spp.) 3, bálványfa (Ailanthus altissima) 2, zöld juhar (Acer negundo):1 gyalogakác 
(Amorpha fruticosa) 1, akác (Robinia pseudoacacia) 2, japánkeserűfű-fajok (Reynoutria spp.) 1. 

 
A vizsgált terület természeti adottságai 

A vizsgált terület 105 és 125 mBf tszf-i magasságon fekszik. K-i kitettségű, a magasabban fek-
vő Kerekedi utcától K (a Kerekedi-öböl) felé változó meredekséggel törik le. A terület mikroklímáját a 
terepfelszín, a lejtés mértéke és iránya (kitettség), illetve a növényzettel való borítottság befolyásolja. 
A kedvező mikroklíma és a tóhoz való közelség teszi a szőlőtermesztés számára is alkalmassá a ter-
mőhelyet. A helyszín többletvízhatástól független, területén forrás, vízfolyás, állóvíz nincs és szivárgó 
vizeket sem észleltünk. A talajvíz mélysége ismeretlen, a terület K-i szélén sem sokkal üdébb a vege-
táció, a nedvességet jól jelző nád csupán nyomokban, kis területen jelenik meg a vizsgált területet K-
ről határoló út Ny-i oldalán. A talaj a permi vörös homokkő alapkőzet aprózódása miatt vörös színű, 
helyenként köves, kis vagy közepes humusztartalmú lehet. 

 

2.8.1.2 TÁJHASZNÁLAT, TÁJSZERKEZET 
 
Tájtörténeti vizsgálat 
 

Már az utolsó jégkorszak (Würm) után élhettek emberek 10–12 ezer évvel ezelőtt a mai Cso-
pak közigazgatási területén, de ezek a népcsoportok jelentős vagy látványos tájalakító tevékenységet 
feltehetően nem végeztek. A vidék nem volt ismeretlen a rómaiak előtt. A közel kétezer éve Pannóniá-
ba betelepült rómaiak már meglévő kultúrákat találtak, illetve igáztak le. Az első jelentős, tájképet is 
befolyásoló korszak az ókori rómaiakhoz köthető, akik a Balaton-felvidék Balaton felé letörő domborza-
tának peremén utat építettek, amit hadiútként, illetve kereskedelmi útként használtak Aquincum (a 
mai Budapest/Óbuda) felé a II–IV. században. 

A Balatonfelvidék kedvező fekvését és éghajlati adottságait már a rómaiak is felismerték, 
számtalan régészeti lelet támasztja alá a területen végzett szőlőművelő tevékenységüket. Csopak terü-
letén a Kőkoporsó-dombon végzett régészeti ásatások is igazolják mindezt: egy római kori borospince 
maradványaira bukkantak itt a kutatók (FORRÁS: CSOPAK KÖZSÉG ÉPÍTETT ÉS TÁJI KÖRNYEZETÉNEK TÖRTÉNETE 
ÉS KIALAKULÁSA, ÉRTÉKFELMÉRŐ TANULMÁNY HELYI ÉRTÉKVÉDELMI RENDELETHEZ, ALÁTÁMASZTÓ MUNKARÉSZ, KÉSZÍ-
TETTE: TOMBOR BALÁZS ÉPÍTÉSZ ÉS BUJDOSÓ JUDIT FŐÉPÍTÉSZ) 

A közel négy évszázadig tartó római aranykort a népvándorlás hullámai sodorták el, melyet a 
honfoglalás követett. A magyarok kezére 896 és 900 között került a Dunántúl. A honfoglalás koráig, a 
népvándorlások idején a környéken megtelepedett lakosság leginkább a Balaton vízi világát és az er-
dők, legelők javait aknázta ki megélhetéséhez. Géza fejedelem kikeresztelkedéséig a kárpát-medencei 
magyarság sem végleges településhálózattal, sem tervezett faluszerkezettel nem rendelkezett. A kör-
nyéken a XI. századra viszont már kialakultak a települések és Szent István király rendelete szerint 
minden tizedek falu templomot volt köteles építeni. A középkori oklevelek, adománylevelek tanúsága 
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szerint a Csopakon és Kövesden királyi, egyházi és magánbirtokokon folyt szőlőtermesztés, a tihanyi 
apátság és a veszprémi püspökség is rendelkezett itt birtokokkal. 

A középkori virágkort a török háborúk szüntették meg, mikor a Balaton vidéke a Török Biroda-
lom és a Magyar Királyság háborúktól, portyázásoktól dúlt határterületté váltak. A török hódoltság 
idejét e környék is megszenvedte, ám számos pozitív folyamat is lezajlott ekkor a településeken. Cso-
pak lakosairól készült legkorábbi neves összeírást ennek az időszaknak köszönhetjük: az 1555–1559. 
évi bordézsma-lajstrom tartalmazza azoknak a nevét, akik a csopaki szőlőhegyen bortized alá tartozó 
szőlőket műveltek. Jelentős fejlődést jelentett ebben az időszakban, hogy Csopakon kiemelkedően 
növekedett a szőlőterületek nagysága. Mindez annak volt köszönhető, hogy a szomszédos falvakkal 
ellentétben itt a parlagon hagyott szőlőterületet elvették gazdájától és átadták olyannak, aki rendsze-
resen művelte (FORRÁS: TOMBOR B. ÉS BUJDOSÓ J.). 

A falu életében az évtizedek során egyre jelentősebb szerepet töltött be a szőlőtermesztés és 
a borászat, az 1750-es években megalakult a Szabad Csopaki Hegyközség, részletes szabályozásra 
kerültek a szőlőbirtokosok jogai és kötelezettségei. A 19. században gyökeres változás következett be 
a Balaton-felvidéki szőlő- és borkultúra terén: a vagyonosabb osztályok a szőlészet és borászat felé 
fordultak, kisbirtokok felvásárlásával óriási szőlőbirtokokat hoztak létre. Csopak abban az időben leg-
nagyobb szőlőbirtoka az 1850-es években jött létre: Ranolder János veszprémi püspök 1853-ban bir-
tokvásárlásokat indított meg Csopakon és több lépcsőben alakította ki szőlőgazdaságát. A püspök 
példáját sokan követték, tervük az volt, hogy jövedelmező gazdálkodást, minőségi bortermelést foly-
tatnak majd. Ekkoriban rengeteg különböző szőlőfajta termett a vidéken, évente jelentek meg újabb 
és újabb mutációk, amelyek közül az életképesebbek később önálló fajtává alakultak. 

Ám az 1880-as években bekövetkezett filoxéra-vész a csopaki szőlőket sem kímélte, a korábbi 
fajtákban gazdag terület szinte teljesen megsemmisült. A filoxérát követő szőlőrekonstrukció során 
került a területre Csopak máig jellegzetes és egyedülálló szőlője, az olaszrizling. A filoxéra okozta tö-
rést követően a szőlőtermesztés fokozatosan visszaállt a településen, kezdetben ugyan csak kisbirto-
kokon (FORRÁS: TOMBOR B. ÉS BUJDOSÓ J.). 

A XVIII. századi Magyarországon is – a Habsburg-birodalom részeként – megkezdődtek a tér-
képezési munkák, amelyek szerint a vizsgált terület Arács (Balatonarács), majd Füred és Arács 1950-
ben történt egyesítése után Balatonfüred és Csopak közigazgatási határán, de mindvégig Csopakhoz 
tartozott. A két település közötti határt a mai Kerekedi utca jelölte. Az ettől K-re lévő lankás dombol-
dalt a Kerekedi útra merőleges keskeny parcellák borították, melyen vélhetően mozaikolt tájhasználat 
folyt szőlővel, kaszálókkal, melyeknek nyomai a térképeken is látszanak. Az 1960-as évek kémműhold-
jai által készített felvételek szerint a vizsgált területen továbbra is kisparcellás szőlő- és gyümölcster-
mesztés folyt, majd az 1970-es években az akkori Csopak tája Mgtsz szőlőt (Olaszrizlinget) ültetett és 
egészen a 80-as évek végéig, a 90-es évek elejéig kiváló minőségű alapanyagot szüretelt az itteni 
ültetvényekről (FORRÁS: CSISZÁR PÉTER HEGYBÍRÓ KÖZLÉSE). 
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 A vizsgált terület kataszteri térképrészlete 1858-ból 

 

 
 A vizsgált terület térképrészlete a III. katonai felmérés idejéből (1869–1887) 
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A CORONA kémműholdak által az 1960-as években készült kép a vizsgált területről, amin jól látható a kertes 

(szőlő, gyümölcs) tájhasználat 
 

A rendszerváltozás után a terület művelése megváltozott, a szőlőt kivágták, a területet elhanyagolták, 
amit pionír jellegű cserjék és inváziós fafajok, főleg a keskenylevelű ezüstfa (Elaeagnus angustifolia) 
borított be. Ennek a kialakult társulásnak a maradványa a vizsgált terület ÉNy-i határán meglévő cser-
jés (P2b) vegetáció. Az utóbbi 6–8 évben a területet elborító fás szárú fajok többségét kivágták (az 
említett területrészt kivéve), és kaszálóként, majd a középső részt szántóként művelték. A kaszálón 
viszonylag jó minőségű franciaperjés gyep (E1) alakult ki, a szántó művelést felhagyták, amin az 
utóbbi néhány évben magaskórós vegetáció (OF) lett úrra, gyakorlatilag a gyomvegetáció uralja. Ezek 
a változások az utóbbi évek légifotóin jól látszódnak (FORRÁS: MEPAR.HU ÉS GOOGLEEARTH): 

 

   
 (balra): A 2015 előtti tájhasználat jellemző képe légifotón (FORRÁS: MEPAR.HU) 

 (jobbra): A 2016. évi tájhasználat jellemző képe légifotón, melyen jól látható a keskenylevelű ezüstfa (Elaeagnus 
angustifolia) nagy borítási aránya (FORRÁS: MEPAR.HU) 
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 (balra): A 2019. évii tájhasználat jellemző képe légifotón, 

szántó és hagyásfás gyepterület (FORRÁS: MEPAR.HU) 
 (jobbra): 2021. április 25-ei légifotó a vizsgált területről (FORRÁS: GOOGLEEARTH) 

 
A fentiekből is látszik, hogy Balatonfüred település és a Kerekedi-öböl között lévő, de Csopak közigaz-
gatási területéhez tartozó peremterület a tájtörténet során kaszálóként és/vagy szőlőként volt művel-
ve, de a tájhasználat elmaradása erőteljes cserjésedést és az invazív fajok térhódítását eredményezte.  

 
A tájhasználat értékelése 
 

Fogalommeghatározás: a tájhasználat a tájpotenciál adottságainak társadalmi célú igénybevé-
tele. A tájpotenciál a táj teljesítőképessége, amelynek alkotói az adott tájegység egymással kölcsönha-
tásban álló ökológiai, ökonómiai és tájképi potenciáljai. A tájpotenciál kifejezi a tájhasználat lehetsé-
ges mértékét, azt, hogy egy táj milyen mértékben alkalmas a társadalom sokrétű igényeinek kielégíté-
sére. Más megfogalmazás szerint a tájhasználat a természetes rendszerekbe való olyan mesterséges, 
antropogén beavatkozás, amely a természet adta lehetőségeket tudatos, célirányos, egyéni vagy kö-
zösségi célok szolgálatába állítja. 

A vizsgált területen évszázadok óta a mezőgazdasági, és ennek részeként a szőlőtermesztés 
domináns, de a közelben települési, közlekedési és vízgazdálkodási területek is megtalálhatók, melyek 
tükröződnek a tájszerkezetben is. A továbbiakban a vizsgált terület és környezetének tájhasználatait 
mutatjuk be részletesen: 

 
Települési tájhasználat 

A vizsgált terület Csopak és Balatonfüred lakott területei között terül el. A Ny-ról határoló Ke-
rekedi út Ny-i (azaz Balatonfüredhez tartozó) oldalán nyaralók és lakóépületek egyaránt találhatók. A 
71. sz. főút és az Észak-balatoni vasút túloldalán terül el a hajdani Arács és Csopak szőlőterületekből 
kialakult települési területei. 

 
Közlekedési tájhasználat 

A közlekedési tájhasználat domináns, mivel a vizsgált területtől ÉNy-ra legközelebb 20–50 mé-
teren belül található a Balaton É-i partját feltáró 71. sz. főút, illetve az idei évben villamosított Észak-
balatoni vasútvonal. Egyebekben a vizsgált tájrészletet változó minőségű, részben zúzalékolt földutak 
tárják fel. A területnek a már említett 71. sz. főúttal, valamint a balatonfüredi Germering úttal van 
közlekedési kapcsolata. A 71. sz. főút DK-i oldalán halad az Észak-balatoni kerékpárút, mely jelentős 
forgalmat indukál. 
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Erdőgazdasági tájhasználat 
Üzemtervezett erdőterület sem a vizsgált területen, sem annak közvetlen környezetében 

nincs. Ennek ellenére a terület nem fátlan, mert a Kerekedi-öböl Ny-i, a vizsgált területtel határos 
szélén puhafás ligeterdő (RB) található, mely több hektár nagyságú. Legközelebbi üzemtervezett erdő-
területek 1,3 km-re ÉNy-ra, a Péter-hegy oldalában találhatók. 

 
Vadgazdálkodás 

A területnek nincs vadgazdálkodási jelentősége, vadászati, vadgazdálkodási rendeltetésű léte-
sítmények (vadföld, magasles, sózó, etető, dagonya stb.) a vizsgált területen és környezetében nem 
találhatók. Hazánk leggyakrabban vadászott vadfajai közül előfordul a fácán, az őz és a mezei nyúl, de 
a lakott területek közelsége miatt a vadászat tilos. 

 
Mezőgazdasági tájhasználat 

A vizsgált terület nagy része jelenleg mezőgazdasági hasznosítás alatt áll: kaszáló, illetve par-
lagon hagyott és emiatt gyomosodó szántóterület. A környező tájhasználatok (települési, közlekedési, 
vízgazdálkodási, üdülőövezeti) miatt a mezőgazdasági tájhasznosítás a vizsgált tájrészletben alárendelt 
szerepű. 

 
Kertgazdasági tájhasználat 

A vizsgált tájrészletben a kertgazdasági tájhasználat továbbra is domináns. A Balaton-
felvidékre mind a szőlő-, mind a gyümölcskerti kultúrák jellemzőek és tájjelleg kialakításában egyik 
elsőrendű szempontot képviselnek. A konkrét vizsgálati területet is évszázadokon keresztül részben 
(mozaikoltan) vagy teljes egészben (tsz-időkben nagyüzemi módon) szőlő- és gyümölcstermesztéssel 
hasznosították. 

 
Vízgazdálkodási területek 

A vízgazdálkodási tájhasználat a vizsgált térségben domináns, mivel a területtől K felé terül el 
a Kerekedi-öböl, annak több tíz hektáros nádasai, illetve mögöttük a Balaton nyílt vízteste. A Balaton a 
tájszerkezetben felületi elemként jelenik meg. A nyílt víz a vizsgálati terület DK-i sarkához legközelebb 
360 méterre található. 

 
Idegenforgalom 

Csopak és a környező települések a Balatoni Kiemelt Üdülőkörzet tagjai, idegenforgalmuk ha-
zai és nemzetközi szinten is jelentős. Az ország egyik legismertebb és közkedvelt idegenforgalmi cél-
pontja a Balaton. A vizsgált terület tágabb térségében (2 km-en belül) számos idegenforgalmi vonzerő 
(vitorláskikötők, sportterületek stb.) és szálláshely (kemping, szállodák) található. A Balaton a vízi 
sportok és a horgászat számára egyaránt alkalmas vízfelület. 

 
Ipari, gazdaság, bányászati jellegű tájhasználat 

Az ipari tájhasznosítás a vizsgált tájrészletben meglehetősen visszaszorult. Néhány ipari, ke-
reskedelmi vagy szolgáltató üzem és telephely található a távolabbi csopaki és füredi településrésze-
ken. Művelt bányaterület a vizsgált térségben nincs. 

 
2.8.1.3. Védett, védendő táji-, természeti értékek, területek 
 
Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek 
 

Fogalommeghatározás: a tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek övezetébe 
a természeti adottságok, rendszerek, valamint az emberi tevékenység kölcsönhatása, változása követ-
keztében kialakult olyan területek tartoznak, amelyek a táj látványa szempontjából sajátos és megkü-
lönböztetett fontosságú, megőrzésre érdemes esztétikai jellemzőkkel bírnak. 

A vizsgált beruházási terület a Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési ter-
véről 2018. évi CXXXIX. törvényt kiegészítő 9/2019. (VI. 14.) MvM rendelet A területrendezési tervek 
készítésének és alkalmazásának kiegészítő szabályozásáról 3. melléklete szerint tájképvédelmi öve-
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zet része. A tájképvédelmi övezetbe a hivatkozott törvény szerint a természeti adottságok, rendsze-
rek, valamint az emberi tevékenység kölcsönhatása, változása következtében kialakult olyan területek 
tartoznak, amelyek a táj látványa szempontjából sajátos és megkülönböztetett fontosságú, megőrzés-
re érdemes esztétikai jellemzőkkel bírnak. Csopak Község teljes közigazgatási terület az övezet részét 
képezi. 

 
 
Nemzeti és nemzetközi természetvédelmi oltalom alatt álló vagy védelemre tervezett 

terület, érték, emlék 
 
Országos jelentőségű természetvédelmi terület 

Fogalommeghatározás: miniszteri rendelettel létesített nemzeti park, tájvédelmi körzet, termé-
szetvédelmi terület vagy természeti emlék, továbbá törvény erejénél fogva (ex lege) védett termé-
szetvédelmi terület (láp, szikes tó) vagy természeti emlék (kunhalom, földvár, forrás, víznyelő). Ez 
utóbbiakat (ex lege védett területek és értékek) egy külön fejezetben részletezzük. 

A vizsgált terület nem része országos jelentőségű természetvédelmi területnek, de DK felől 
közvetlenül szomszédos a Balaton-felvidéki Nemzeti Parkkal, mint országos jelentőségű vé-
dett területtel. A szomszédos Kerekedi-öböl egésze a NP védett területét alkotja. A védett terület alap-
adatai a következők: 

Hivatalos név: ........................ Balaton-felvidéki Nemzeti Park 
Alapítva: ................................ 1997 
Terület (ha): .......................... 57 ezer hektár 
Kezelő: .................................. Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság 
Védetté nyilvánító határozat: 31/1997. (IX. 23.) KTM rendelet a Balaton-felvidéki Nemzeti 

Park létesítéséről 
A védetté nyilvánítás célja a fenti határozat 2.§ (1) bekezdése szerint: a táj jellegének megőr-

zése, természeti értékeinek a felszíni és felszín alatti vizek és vízkészleteknek, a Balaton és vízgyűjtő-
jének, az érintett területek erdeinek, termőtalajának és más megújuló természeti erőforrásainak véd-
elme, és a természetszerű gazdálkodási módok elterjesztése révén a Balaton vízminőségének javítása. 

A védett terület és a településrendezési eszközök módosításával érintett vizsgált terület viszo-
nyát a következő térképvázlattal ábrázoljuk (FORRÁS: BFNP ADATSZOLGÁLTATÁSA): 

 

 
 A vizsgált terület és az országos jelentőségű védett területek kapcsolatának 

térképi ábrázolása 
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Jelmagyarázat: 

vastag vörös vonal ............... Vizsgált terület határa 
kék vonal és kitöltés............. Balaton-felvidéki Nemzeti Park védett területe 

 
Itt jegyezzük meg, hogy a Völgy utca és a vasútvonal kereszteződésében, a vizsgált terület 

ÉNy-i határától legközelebb mintegy 140 méterre országos jelentőségű védett természeti értékre ter-
vezett földtani alapszelvény található, mely a Balaton-felvidékre jellemző permi vörös homokkő és a 
rátelepült triász korú dolomit kapcsolatát mutatja. 

 
Helyi jelentőségű természetvédelmi terület 

Fogalommeghatározás: helyi jelentőségű védett természeti területeknek nevezzük a települési 
– Budapesten a fővárosi – önkormányzat által, rendeletben védetté nyilvánított természeti területeket. 
Védelmi kategóriájukat tekintve lehetnek természetvédelmi területek (TT) vagy természeti emlékek 
(TE) is.   Megyei szintű védetté nyilvánításokra 1971-től került sor, amikor a megyei tanácsok és azok 
végrehajtó bizottságai (Budapesten a Fővárosi Tanács és Végrehajtó Bizottsága) megkapták ezt a 
jogkört. Számos tanácsrendelettel és VB határozattal védetté nyilvánított megyei (helyi) védett termé-
szeti terület jött létre 1990-ig, amikor aztán az önkormányzatok megalakulásával a helyi védetté nyil-
vánítás a jegyző (főjegyző) hatáskörébe került.   A helyi jelentőségű védett természeti területek védet-
té nyilvánítása és a fenntartásukról való gondoskodás a települési önkormányzatok hatáskörébe tarto-
zik. A helyi jelentőségű védett természeti területek országos nyilvántartását a természetvédelemért 
felelős tárca vezeti (Védett Területek Törzskönyve). 

A helyszínelés és az adatgyűjtés során nem találtunk a beruházási területen vagy annak 
1000 méteres környezetében helyi jelentőségű védett természeti területet vagy értéket. 

 
Natura 2000 terület 

Fogalommeghatározás: az Európai Unió által létrehozott Natura 2000 egy olyan összefüggő 
európai ökológiai hálózat, amely a közösségi jelentőségű természetes élőhelytípusok, vadon élő állat- 
és növényfajok védelmén keresztül biztosítja a biológiai sokféleség megóvását és hozzájárul kedvező 
természetvédelmi helyzetük fenntartásához, illetve helyreállításához. A Natura 2000 hálózat az Európai 
Unió két természetvédelmi irányelve alapján kijelölendő területeket – az 1979-ben megalkotott ma-
dárvédelmi irányelv (79/409/EGK) végrehajtásaként kijelölendő különleges madárvédelmi területeket 
és az 1992-ben elfogadott élőhelyvédelmi irányelv (43/92/EGK) alapján kijelölendő különleges termé-
szetmegőrzési területeket – foglalja magába. A hálózat felállításának legnagyobb előnye, hogy Ma-
gyarország természeti értékei, egy az eddiginél magasabb szintű, európai uniós jogi védelmet kapnak, 
ami nagymértékben támogatja a hazai természetvédelmi törekvéseket és munkákat, elősegítve párat-
lanul gazdag természeti értékeink hatékonyabb védelmét. Megjegyzendő ugyanakkor, hogy a Natura 
2000 hálózat egy kiegészítő eszköz a hazai természetvédelem számára. A hálózat területei nem he-
lyettesítik a hazai védett természeti területek rendszerét, hanem azt kiegészítik. 

A vizsgált terület nem fekszik Natura 2000 területen, azonban azzal DK felől közvet-
lenül szomszédos, hiszen a teljes Kerekedi-öböl Natura 2000 védettségű terület (Balaton SPA és SCI 
– HUBF30002).  Az öböl és a távolabbi Balaton (egyben az Országos Ökológiai Hálózat magterülete) 
jelölőtársulásai és -fajai (a vizes élőhelyekhez, a nyílt vízfelülethez és a nádasokhoz köthető fajok) a 
vizsgált területen nem jellemző módon, átvonulóként vagy (madarak esetében) átrepülőként jelenhet-
nek meg. A településrendezési terv módosítása után várható szőlőtelepítési és építési munkák, vala-
mint a tervezett tájhasználat az említett természeti értékeket, Natura 2000 jelölőfajokat és –
társulásukat nem veszélyezteti, azonban ennek érdekében intézkedések meghozatala javasolt. A ter-
vezett tevékenység a szomszédos Natura 2000 terület célkitűzéseivel nem ellentétes, a célkitűzések 
megvalósítását jelentős mértékben nem befolyásolja. Az öböl nádasain túl, legközelebb 360 méterre 
található Balaton vízfelülete nem Natura 2000 jelölő élőhely. 

 
A Balaton Natura 2000 terület általános célkitűzése a következő: a Natura 2000 

terület természetvédelmi célkitűzése az azon található, a kijelölés alapjául szolgáló közös-
ségi jelentőségű fajok és élőhelytípusok kedvező természetvédelmi helyzetének megőrzése, 
fenntartása, helyreállítása, valamint a Natura 2000 területek lehatárolásának alapjául szol-
gáló természeti állapot, illetve a fenntartó gazdálkodás feltételeinek biztosítása. 
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Specifikus célok: 1. A területen élő védett és fokozottan védett fajok által is repre-
zentált, hazai és közösségi szinten is egyedülálló természetes és természetszerű élőhelyek 
megőrzése, fenntartása, különös tekintettel a Balaton madárvonulásban betöltött szerepére 
és a tavat övező természeti területek értékeire. 2. A Balatont közvetlenül és/vagy közvetve 
érintő halgazdálkodási tevékenységek természetvédelmi előírásokhoz, ökológiai igényekhez 
igazítása. 

 
A fent jellemzett Natura 2000 terület és a településrendezési eszközök módosításával érintett 

vizsgált terület viszonyát a következő térképvázlattal ábrázoljuk (FORRÁS: BFNP ADATSZOLGÁLTATÁSA): 
 

 
A vizsgált terület és a Natura 2000 terület kapcsolatának térképi ábrázolása 

 
Jelmagyarázat: 

vastag vörös vonal ............... Vizsgált terület határa 
sárga vonal, zöld kitöltés ...... Balaton Natura terület 

 
Ex lege védett természeti érték 

Fogalommeghatározás: a 1996. évi LIII. törvény 23. §-a értelmében "Ex lege" védett termé-
szeti területnek minősül és ennél fogva védelem alatt áll hazánkban valamennyi forrás, láp, barlang, 
víznyelő, szikes tó, kunhalom, földvár. Ez alapján védett természeti területek országos jelentőségűnek 
minősülnek. 

A tervezési területen és környezetében ex lege védett természeti értéket vagy területet 
nem találtunk. Forrás, barlang, víznyelő, szikes tó, kunhalom és földvár a beruházási területen nincs 
és az érintett ingatlanok nem szerepelnek a lápkataszterben. Legközelebbi ex lege védett érték két 
kataszterezett forrás a Völgy utcában, melyek vizsgált területtől számított minimális távolsága É felé 
245 m. A két forrás és a településrendezési eszközök módosításával érintett vizsgált terület viszonyát 
a következő térképvázlattal ábrázoljuk (FORRÁS: BFNP ADATSZOLGÁLTATÁSA): 
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A vizsgált terület és az ex lege védettségű források kapcsolatának térképi ábrázolása 

 
Jelmagyarázat: 

vastag vörös vonal ............... Vizsgált terület határa 
kék pont ............................. Forrás 

 
Egyedi tájértékek 

Fogalommeghatározás: a tájak karakterének fontos összetevői az egyedi tájértékek. A termé-
szet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény (Tvt.) 6. § (3) (4) és (5) bekezdése értelmében egyedi 
tájértéknek minősül az adott tájra jellemző olyan természeti érték, képződmény és az emberi tevé-
kenységgel létrehozott tájalkotó elem, amelynek természeti, történelmi, kultúrtörténeti, tudományos 
vagy esztétikai szempontból a társadalom számára jelentősége van, de nem állnak műemléki vagy 
természetvédelmi oltalom alatt. A tájérték környezetével együtt védendő. 

A részletes helyszínelés során a vizsgált területen és annak 100 m-es környezetében egyedi 
tájértéket nem találtunk és Csopak Község területére készített felmérés során sem katasztereztek 
adatot. 

 
Ramsari terület 

A magyarországi ramsari területek aktuális jogszabálya (119/2011. (XII. 15.) VM rendelet a 
Nemzetközi Jelentőségű Vadvizek Jegyzékébe bejegyzett hazai védett vizek és vadvízterületek kihirde-
téséről) tartalmazza a ramsari védelem alatt álló ingatlanok földhivatali nyilvántartás (hrsz) alapján 
csoportosított listáját. Hazánkban 29 ramsari védettségű terület található. A tervezési helyszín nem 
része a ramsari területnek, azonban azzal DK felől közvetlenül szomszédos. A Kerekedi-öböl 
élőhelyei, nádasai és a mögötte elterülő balatoni vízfelület egésze a ramsari terület része. 

 
Ramsari területek: a 20. század közepén minden addiginál gyorsabban pusztultak, 

sérültek az addig érintetlen vizes területek, s ez nemzetközi összefogáshoz vezetett. Egy 
iráni kisvárosban, Rámszarban 1971. február 2-án tartott nemzetközi találkozón megfogal-
mazták és elfogadták az egyezmény szövegét, amely 1975. december 21-én lépett érvény-
be. A ramsari egyezmény célja a vizes élőhelyek megőrzésének elősegítése, és az ehhez 
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szükséges jogi, intézményi keretek megalapozása. Az egyezményhez Magyarország 1979-
ben csatlakozott (1993. évi XLII. törvény). A magyarországi ramsari területek aktuális jog-
szabálya (119/2011. (XII. 15.) VM rendelet a Nemzetközi Jelentőségű Vadvizek Jegyzékébe 
bejegyzett hazai védett vizek és vadvízterületek kihirdetéséről) tartalmazza a ramsari véde-
lem alatt álló ingatlanok földhivatali nyilvántartás (hrsz) alapján csoportosított listáját. Ha-
zánkban 29 ramsari védettségű terület található. 

 
Egyéb védettség 

Táj- és természetvédelmi szempontból egyéb védettség (pl. történeti táj, világörökség váro-
mányos terület, bioszféra rezervátum stb.) a vizsgált területre és környezetére nem vonatkozik. 

 
Ökológiailag, tájképileg értékes területek, természetközeli élőhelyek 

 a Kerekedi-öböl védett társulásai, főleg nádasok, a szegélyben puhafás erdők 
 a Völgy utca vasúti csatlakozásánál lévő bevágás földtani alapszelvénye (permi vörös 

homokkőre települt triász dolomit) 
 utak, közlekedési pályák, mezsgyék szegélyén spontán megtelepedett vagy ültetett 

fasorok, keskeny erdősávok, erdőfoltok 
 a hajdani szőlőhegyek mozaikos tájhasználata, hajdani szőlő- és gyümölcsöskertek 

maradványai 
 fásított tanyák, külterületi lakott vagy gazdasági funkciójú, tájbaillő épületek 

 
Ökológiai hálózat 
 

Fogalommeghatározás: az 1996. évi LIII. – a természet védelméről szóló – törvény kimondja 
az ökológiai hálózat létrehozásának szükségességét. Az ökológiai hálózat a természeti, természetközeli 
területek, valamint a védett természeti területek és védőövezetük ökológiai folyosókkal biztosított bio-
lógiai kapcsolatainak térbeli rendszere. A hálózat három elemre osztható: magterület, pufferterület és 
ökológiai folyosó. 

A vizsgált terület az Országos Ökológiai Hálózat pufferterületén fekszik, és DK felől 
magterülettel közvetlenül szomszédos, hiszen a teljes Kerekedi-öböl az Országos Ökológiai Háló-
zat legmagasabb szintű egységének, a magterületnek része.  

 
Pufferterületnek nevezzük Magyarország és egyes kiemelt térségeinek tervéről 

szóló 2018. évi CXXXIX. törvényben megállapított, kiemelt térségi és megyei területren-
dezési tervben alkalmazott övezet, amelybe olyan rendeltetésű területek tartoznak, ame-
lyek megakadályozzák vagy mérséklik azon tevékenységek negatív hatását, amelyek a 
magterületek és az ökológiai folyosók állapotát kedvezőtlenül befolyásolhatják vagy ren-
deltetésükkel ellentétesek. 

Magterületnek nevezzük Magyarország és egyes kiemelt térségeinek tervéről szóló 
2018. évi CXXXIX. törvényben megállapított, kiemelt térségi és megyei területrendezési 
tervben alkalmazott övezetet, amelybe olyan természetes vagy természetközeli élőhelyek 
tartoznak, amelyek az adott területre jellemző természetes élővilág fennmaradását és 
életkörülményeit hosszú távon biztosítani képesek, és több védett vagy közösségi jelentő-
ségű fajnak adnak otthont. 

A magterületek a hálózat foltszerű, tetszőleges kiterjedésű területei, melyek ideális 
nagyság esetén a lehető legtöbb populációnak, illetve az ezekből felépülő életközössé-
geknek az élőhelyei és genetikai rezervátumai. A magterületek azok a természetközeli 
élőhelyek, melyek ökológiai értékei országos és nemzetközi viszonylatban is jelentősek. 
Nemcsak azokat a területeket foglalják magukba, ahol a természetközeli élőhelyek domi-
nálnak, hanem más féltermészetes területek is beletartozhatnak, mint az összefüggő er-
dők és vízfelületek vagy az értékes mezőgazdasági tájegységek. 

 
Az Országos Ökológiai Hálózat elemeinek és a településrendezési eszközök módosításával érin-

tett vizsgált terület viszonyát a következő térképvázlattal ábrázoljuk (FORRÁS: BFNP ADATSZOLGÁLTATÁSA): 
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A vizsgált terület és az Országos Ökológiai Hálózat elemei kapcsolatának 

térképi ábrázolása 
 

Jelmagyarázat: 
vastag vörös vonal ...... Vizsgált terület határa 
zöld kitöltés ............... Az Országos Ökológiai Hálózat területe 
narancssárga vonal ..... Az Országos Ökológiai Hálózat magterületének határa 
citromsárga vonal ....... Az Országos Ökológiai Hálózat pufferterületének határa 

 

2.8.1.3 TÁJHASZNÁLATI KONFLIKTUSOK ÉS PROBLÉMÁK ÉRTÉKELÉSE 
 

Fogalommeghatározás: a tájhasználati konfliktus az optimális társadalmi-gazdasági hasznosí-
tástól eltérően, a táj potenciális értékeit rontó tevékenység megnyilvánulása. Több tájhasználat meg-
jelenése, halmozódása előbb-utóbb tájhasználati konfliktushoz vezet. Tájhasználati konfliktus akkor áll 
fenn, amikor egyes tájat igénybevevő tevékenységek akadályozóan hatnak a táj ökológiai, tájképi 
vagy ökonómiai teljesítőképességre. A táj igénybevételének hosszú távú, fenntartható hasznosítása 
érdekében szükség van a konfliktusok feltárására és feloldására. Csoportosításuk szerint lehetnek: 
funkcionális, tájökológiai és vizuális-esztétikai tájhasználati konfliktusok. 

 Funkcionális jellegű konfliktusokat, melyeket az egymást akadályozó, egymás területét 
megszüntető, rendeltetését zavaró, egymással konkuráló területhasználatok okozzák. 

 Tájökológiai (környezetártalmi) konfliktusokat, melyeket az egymást károsító, pusztí-
tó, megszüntető, egymás létét veszélyeztető területhasználati módok okozzák. 

 Vizuális-esztétikai konfliktust, amelyet a „csúnya” látvány, a rendezetlenség, a megol-
datlanság, a befejezetlenség, a folyamatosság érzékelhető megszakadása, hiánya 
okozza. 

Jellegük szerint a tájhasználati konfliktusok lehetnek: megfordítható, megfordíthatatlan, mér-
sékelhető, nem mérsékelhető, időszakos, tartós, végleges. A településrendezési terv módosításával 
érintett területen és környezetében fellelt tájhasználati konfliktusok a következők: 

 az optimalizált tájhasználat hiányzik, ezért a vizsgált terület cserjésedés, a szántók 
gyomosodása vagy a gyepek beerdősülése indult meg és tapasztalható 

 felszíni és felszín alatti közművek miatt az útfásítások hiánya 
 gyepterületek művelésének elhanyagolása miatti gyomosodás és cserjésedés 
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 illegális hulladéklerakás a külterület egyes pontjain, elsősorban a településszéleken, a 
bel-külterületi határ közelében, gépjárművel könnyen elérhető helyeken; a hulladék 
fajtája többféle, elsősorban lakossági, zöld- és építési hulladék található 

 bel- és külterületi zúzalékolt- és földutak kiporzása a forgalom során 
 közutak zaj- és légterhelése 
 a közúti forgalom veszélye az állatvilágra (elütés, madárpusztulás stb.) 
 gyomnövények terjedése. 

 

2.8.2 ZÖLDFELÜLETI RENDSZER VIZSGÁLATA 

2.8.2.1 A TELEPÜLÉSI ZÖLDFELÜLETI RENDSZER ELEMEI 
 

A rendszer elemei közé soroljuk a közhasználatú zöldfelületeket, a település családi házas ré-
szeinek udvarait, valamint a külterületek természeti környezete (erdő, gyepek) mellett a termesztési 
célú zöldfelületeket is, melyeket kert-, mező- vagy erdőgazdasági módszerekkel művelnek (erdők, 
fásított területek, gyümölcsösök, szőlők, legelők, nádasok, szántók, zöldségtermesztő területek stb.). A 
település zöldfelületeinek értékelésekor azt vizsgáltuk, hogy a zöldfelületekkel szemben támasztott 
szerepüknek milyen mértékben tudnak megfelelni: 

 Ökológiai szerep: javítja a település ökológiai adottságait. A község területén és köz-
vetlen környékén élő növénytömeg jellegétől függően befolyásolja, módosítja a helyi 
klíma (mikroklíma) alakulását, a levegő minőségét.  

 Használati szerep: számos olyan létesítmény feladatát csak úgy töltheti be, ha növé-
nyekkel betelepített külső terekkel, kertekkel épülnek meg (pl.: iskolák, óvodák, szoci-
ális létesítmények stb.). A közparkok, játszóterek használati értékét döntően meghatá-
rozza a telepített növényzet. Egyes funkciók ellátására csak növényzettel betelepített 
területek alkalmasak (pl.: temetők, védőterületek stb.). 

 Vizuális–esztétikai szerep: a település képi megjelenésében, az utcakép formálásában 
fontos szerepet játszik a növény. A növények változatossá teszik, gazdagítják a tele-
pülésképet, valamint elfedik, eltakarják az előnytelen részeket. 

A teljes vizsgálati terület a település zöldfelületi rendszerének eleme, mivel mind jelen formá-
jában, mind a tervezett állapot szerint mezőgazdasági, illetve szőlőtermesztési célú. 

 
Szerkezeti-, kondicionáló szempontból lényeges, valamint a zöldfelületi karaktert 

meghatározó elemek 
 

A terület jelenleg 100%-ban zöldterületi (termesztési) hasznosítású. A zöldterületi karaktert 
meghatározó elemek: kaszált gyepfelület, parlag (még ha gyomnövényekkel fertőzött is), elcserjése-
dett területek, külterületi lakott rész, tanya, azaz mind a négy élőhely: E1, OF, P2b és U10. 

 
Zöldfelületi ellátottság értékelése 
 

A terület jelenleg 100%-ban zöldterületi (termesztési) hasznosítású. 
 

2.8.2.2 A ZÖLDFELÜLETI RENDSZER KONFLIKTUSAI ÉS PROBLÉMÁI 
 

A településrendezési terv módosításával érintett területen és környezetében fellelt zöldfelületi 
rendszer konfliktusai és problémái nem különböznek lényegesen a tájhasználati konfliktusoknál feltárt 
szempontoknál, amelyek közül kiemelést érdemel az optimalizált tájhasználat hiánya, ami számos 
konfliktushoz vezet (gyomosodás, cserjésedés, beerdősülés). 

 

2.8.3 TÁJRENDEZÉSI JAVASLATOK  
 

A tájrendezés során korszerű ökológiai, műszaki, gazdasági és esztétikai ismeretek, illetve el-
vek jutnak érvényre, s ezek eredményeképpen az ember környezete kedvező irányban alakulhat. A 
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tájrendezés felöleli a társadalmi vonatkozásokat, és az emberi igények mentén jelöli ki a teendőket: 
mit, hol és miért. A tájrendezés a rendezett, emberhez és az élővilághoz egyaránt méltó színtér kiala-
kításán tevékenykedik. Teret ad településfejlesztési megfontolásoknak és a környezetrendezés vonat-
kozásában is számos elvnek, amelyek gyakran különféle szakterületek tudományos kutatási eredmé-
nyein vagy vizsgálatok konklúzióján nyugszanak. A tájrendezés révén: 

 a tájban rejlő lehetőségek és értékek (használati, kondicionáló, vizuális megközelítés-
ben) kiterjedhetnek és fokozódhatnak 

 ekképpen az ember teljesítménye növekedhet, a kiteljesedés felé mozdulhat az élete a 
különféle területeken 

A tájrendezés célja a táj összetett fejlesztése, s érthetően csakis alapos tájvizsgálatra, továbbá 
tájértékelésre épülhet. A tájrendezés során előirányzott javaslatok, intézkedések, teendők és ezek 
ütemezése jelölik ki aztán a fejlesztés megvalósulási lépéseit. A tájrendezés további céljai a követke-
zők: 

 a táji elemek, alkotók (természetes és épített elemek) összehangolása 
 így a tájban levő különféle értékek és potenciál (kedvező élettani hatás, termelőképes-

ség, használati és vizuális érték), minél nagyobb mérvű hasznosítása 
 amely hosszú távon fenntartható használatot és értékmegóvást tesz lehetővé 

 

2.8.3.1 TÁJHASZNÁLAT, TÁJSZERKEZET JAVASLATA 
 

Minden táj egyedi, unikális, jellegzetességei máshol nem megismételhetők. Nincs két egyfor-
ma táj, tájegység. A táj egyedi, nem univerzálható. A táj a társadalom anyagi létfeltétele, ugyanakkor 
magasrendű ökológiai és vizuális kvalitások hordozója (CSEMEZ, 1996.). A tájban tükröződnek a min-
denkori társadalomi és gazdasági funkciók. Egy település tájszerkezetét főként a domborzati, vízrajzi 
és egyéb természeti adottságokhoz alkalmazkodó területhasználati foltok, beépített területek, valamint 
az azokat összekötő, elválasztó, vagy átszelő vonalas elemek alakítják. 

A tájhasználat, tájszerkezet szempontjából a településrendezési terv módosítása során kiemelt 
szempont volt: 1. a természetvédelmi-, táji-, tájképi elemek védelme, 2. az egyes tájtípusok jellegze-
tességeit megtartó, a tájhasználati rendszer kialakulását segítő szabályozás kialakítása és 3. a telepü-
lésre vonatkozó térségi tervek, Magyarország és egyes kiemelt térségeinek tervéről szóló 2018. évi 
CXXXIX. törvény (MaTrT) tájhasználati elvárásaival való összhang biztosítása. 

A módosítás során a tájszerkezet és a tájhasználat változásával kell számolni, mivel az eredeti 
tájhasználatnak megfelelően a szőlőtermesztés visszaállítása történik, illetve a terület kis részaránnyal 
(max. 4%) beépíthetővé válik. Csopak településen azonban tovább folytatódik az évszázados tájhasz-
nálat, a külterületen a vízgazdálkodási (Balaton, nádasok), az erdőgazdasági (Öreg-hegy, Kopasz-
domb, Csákány-hegy) és a mezőgazdasági, kertgazdasági (szőlők) termelés dominanciája változatlanul 
megmarad. 

A településrendezési eszközök létrehozása során biztosítani szükséges a K-ről szomszédos Ke-
rekedi-öböl védett élőhelyeinek és ökológiai állapotának megőrzését. A módosítás az öböl védett érté-
keit nem veszélyeztetheti és a meglévő ökológiai állapotra kockázatot nem jelenthet. Ezért a korábbi 
elképzelésektől gyökeresen eltérő, az eredeti tájhasználathoz visszanyúló szőlőművelést 
terveznek a MaTrT által megengedett két hektár fölötti ingatlanokon 4%-os beépítéssel, illetve 80% 
területarányú szőlőműveléssel. A védett értékek megőrzése érdekében a Kerekedi-öböl nádasaitól 
számított 25 méteren belül a meglévő kaszált gyepfelületek megtartása, illetve OF esetén kialakítása 
javasolt. 

 

2.8.3.2 TERMÉSZETVÉDELMI, TÁJVÉDELMI ÉS TÁJKÉPVÉDELMI JAVASLATOK 
 

A településrendezési terv módosításával érintett ingatlancsoport nem része országos jelentő-
ségű védett természeti területnek, Natura 2000 területnek, az Országos Ökológiai Hálózatnak, a vízi-
madarak védelmét szolgáló ramsari területnek, de azokkal K felől közvetlenül határos, mivel a Balaton-
füred és Csopak között elterülő Kerekedi-öböl nádasai és egyéb vizes élőhelyei a Balaton É-i partjának 
egyik legjobb természetességgel megmaradt élőhelycsoportját alkotják, ezért a településrendezési 
eszközök kialakítása során ezt fokozottan szükséges figyelembe venni. 
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A tervezett változások miatt a meglévő tájhasználatok is változnak, a módosítással érintett te-
rületeket a meglévő mezőgazdasági tájhasználat (gyep) helyett 80%-ban szőlőterületként hasznosítják 
tovább, melyre a termőhely alkalmas és a tájtörténetben az egyik eredeti tájhasználati mód. A szőlőte-
rületi hasznosítás a Balaton-felvidéken nem idegen, közel 2000 éves múltra tekint vissza és a balatoni 
táj karakteres, meghatározó elemei ma is szőlőültetvények Keszthelytől Fűzfőig. A terület a Balatonfü-
red–Csopaki borvidéken fekszik. A csopaki területek jellemző szőlőfajtája az olaszrizling. 

A szomszédos védett területeken a csopaki székhelyű Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgat-
óság által felügyelt tájhasználat folyik, külön kiemelve az országos jelentőségű védett területeket, 
illetve Natura 2000 területeket, ahol kezelési tervek alapján gazdálkodnak. Az Országos Ökológiai Há-
lózat elemeit, illetve a település védett természeti értékeit (növény- és állatfajok) szintén a Balaton-
felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság szakemberei felügyelik. 

Az elmúlt harminc évben, a nagyüzemi szőlőterületek felszámolása után a vizsgált terület el-
cserjésedett, özönfajok borították el (főleg keskenylevelű ezüstfa), majd a kiirtott növényzet helyén 
szántó műveltek és a maradék gyepterületet kaszálással hasznosították. A szőlő művelési ág visszaállí-
tásával a tájhasználat optimalizálódik, de a közeli védett területek miatt veszélyekkel is jár, amiket 
kezelni és szabályozni kell. A vizsgált helyszín és a szomszédos védett terület értékeinek megóvása 
érdekében a következő javaslatok szabályozási tervbe történő beillesztését tartjuk szükségesnek: 

 80%-ban szőlőültetés, a táji adottságok miatt Olaszrizling fajtával 
 A K felől szomszédos védett terület nádassal jellemezhető vizenyős részei felől 50 méte-

res védőtávolságon belül a jelenlegi kaszált gyepfelület megtartása és kaszálóként való 
rendszeres művelése 

 Az ingatlan zöldfelületeinek fenntartása során az invazív fajok betelepülésének megaka-
dályozása rendszeres nyírással. 

 

2.8.3.3 TÁJVÉDELMI ÉS TÁJKÉPVÉDELMI JAVASLATOK 
 

Csopak Község közigazgatási területének részeként a vizsgált terület is tájképvédelmi övezet 
része. A tájképvédelmi terület övezete azokat az országos és térségi szempontból jelentős területeket 
foglalják magukba, amelyeket a tájkép védelme érdekében a törvény (MaTrT) a területfelhasználási 
kategóriák kijelölésére, valamint a bányászati tevékenységre és a közműrendszerek elhelyezésére 
állapít meg szabályokat. Meghatározza ezen túl a településrendezés eszközeiben alkalmazandó szabá-
lyokat, melyek az övezet települési szintű lehatárolását és védelmét biztosítják. Ezeken a területen 
csak olyan területfelhasználási kategória jelölhető ki a településrendezés során, amely a kijelölés alap-
jául szolgáló tájképi értékek fennmaradását nem veszélyezteti. A településrendezési terv módosítása 
során a következő tájképvédelmi javaslatok beillesztését tartjuk szükségesnek: 

 A tervezett épületek közvetlen közelében őshonos fa- és cserjefajokból álló kis zöldszi-
getek kialakítása, mely az épületek látszó homlokzatát részben eltakarja 

 Az épületek tömege a meglévő domborzati adottságokhoz igazodva, részben a terepbe 
süllyesztve (bevágva) kerüljön kialakításra. 

A tervezett módosítások a tájképet az eredeti, történeti tájhasználatnak megfelelően szőlőter-
mesztési célú hasznosításra változtatják meg, a Balaton-felvidéki táj évszázadok során kialakult jellege 
a jövőben megmarad, a meglévő táj jellegzetességeinek jelentős változása nem várható, illetve a táj 
értékes élőhelyeinek ökológiai viszonyai és kedvező tájképi adottságai továbbra is érvényesíthetők, 
amennyiben a javasolt szabályozási elemek megtartásra kerülnek.  

Ennek ellenére a táj folyamatos változása közben várhatók még más vagy új tájhasználati 
konfliktusok megjelenése, kialakulása, amelyek megszüntetéséről vagy hatásaik csökkentéséről folya-
matosan gondoskodni kell településrendezési eszközökkel vagy konkrét önkormányzati lépésekkel, 
rendeletekkel, előírásokkal. 
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2.8.4 ZÖLDFELÜLETI RENDSZER FEJLESZTÉSE 
 

2.8.4.1 ZÖLDFELÜLETI RENDSZER ELEMEINEK FEJLESZTÉSI JAVASLATAI 
 
Célok megfogalmazása a zöldfelületek megőrzése és fejlesztése kapcsán 
 

Alapvető cél Csopak meglévő zöldfelületi szerkezetének, illetve a karaktert adó zöldfelületek és 
fajok megőrzése. A fejlesztéseket is ennek az elvnek mentén határoztuk meg, a karaktert adó elemek 
kiegészítésével vagy éppen megtartásával. Az alábbi megőrzési feladatok javasolhatók: 

 a Natura 2000 területek ökológiai állapotának megőrzése 
 a szomszédos vizes élőhelyek és legelők megőrzése, a jelenlegi legeltető gazdálkodás folytatá-

sa 
 

Fejlesztési javaslatok, új elemek létesítése, ill. funkcióbővítés: 
 

 az allergén és agresszíven terjedő invazív fajok (fehér akác, zöld juhar, bálványfa tb.) gazdál-
kodás során történő visszaszorítása 

 új növény telepítésénél őshonos, nem allergizáló növényfajokat javasolt választani 
 a szőlőtelepítésre javasolt Olaszrizling fajtát választani. 

 

2.8.4.2 ZÖLDFELÜLETI ELLÁTOTTSÁG ALAKULÁSA 
 

A terület jelenleg 100%-ban zöldterületi (termesztési) hasznosítású, mely a módosítás során 
80%-ra csökken. A maradék 20% területen a tervezett beépítés történik, valamint belső utakat, par-
kolókat, kerteket, valamint továbbra is gyep hasznosítású területeket hoznak létre. 

 
 

2.8.5 KÖRNYEZETVÉDELEM 
 
A környezetvédelmi érdekek érvényre jutását is jogszabályok biztosítják, ezért azoknál szigorúbb 

kikötéseket meghatározni – jelen tervtípus mélységéből fakadóan – nem szükséges.  
A településrendezési eszközök készítésekor elsődleges szempont a település meglévő környezeti 

értékeinek védelme, a környezeti elemek megőrzése és lehetőség szerint állapotuk javítása. 
 

2.8.5.1 A FELSZÍNI ÉS FELSZÍN ALATTI VÍZ-, TALAJVÉDELEM  
Csopak felszíni vizei a Balaton, a Séd-patak, illetve a kül- és belterületi csatornák. A Balaton vízmi-

nőségének védelme a település parti helyzetéből és idegenforgalmi terheléséből adódóan különösen 
fontos. A településnek - a tó nagyságára tekintettel – kevés önálló eszköze van a vízminőséget befo-
lyásoló szennyeződések megelőzésére. A hatályos országos és helyi jogszabályok nem engednek 
semmilyen újabb szennyező funkciót a parti sávba, ezzel megelőzve a további szennyező-források 
megjelenését. A község lehetséges eszköze a Balaton vízminőségének védelmére a Kerekedi-öböl és a 
Paloznaki-öböl menti nádasok fenntartása, védelme.  

  
A felszíni és felszín alatti vizek vonatkozásában problémát jelent Csopakon a szennyvízcsatorna-

hálózat hiányossága a szőlőhegyen, ahol előfordulnak olyan helyek, amelyeken a nem megfelelően 
tárolt szennyvizek a talaj és a felszín alatti vizek szennyezését, közvetve pedig a Balaton vízminőségé-
nek romlását idézhetik elő. Mindezek elkerülése érdekében a csatornahálózatot teljes körűen ki kell 
építeni és el kell érni a 100%-os rácsatlakozási arányt.  

 
Balaton-parti elhelyezkedéséből adódóan a 27/2004. (XII.25.) KvVM rendelet a települést a felszín 

alatti víz állapota szempontjából fokozottan érzékeny települések közé sorolja, illetve kiemelten érzé-
keny felszín alatti vízminőség-védelmi területet jelöl meg területén.  
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A 27/2006. (II.7.) Korm.rendelet szerint Csopak a nitrátérzékeny települések közé tartozik, mint a 
Balaton vízgyűjtőterületére eső település. A szőlőművelés során így fokozott figyelemmel kell lenni a 
talajba jutó vegyszerekre, illetve egyéb téren is figyelmet kell fordítani a vizek nitrát-szennyezésének 
megelőzésére.  

 
Csopakon a külterületi úthálózatnak csak kis hányada rendelkezik megfelelő csapadékvíz elveze-

téssel és kezeléssel, így a csapadékvíz-elvezető rendszer kiépítése talajvédelmi szempontból kiemelt 
feladat. További elvégzendő feladat a burkolatlan utak környezetében a talajlemosódások megakadá-
lyozása.  

 

2.8.5.2 A LEVEGŐ TISZTASÁGÁNAK VÉDELME  
Csopak területén jelentős mennyiségű légszennyező anyagot kibocsátó létesítmény nem üzemel, a 

levegőminőség szempontjából veszélyeztető tényezőnek a településen keresztül haladó nagy forgalmú 
főutak minősülnek.  

A legjelentősebb szennyező források a 71. és a 73. sz. főutak, amelyek a nyári szezonban különö-
sen nagy forgalmat vonzanak. A környezeti terhelésük út menti fasorok, véderdő sávok telepítésével 
enyhíthető.  

A lakossági fűtésből származó szennyezés csökkentésére ösztönözni kell a gázhálózatra való rá-
csatlakozások arányának további növelését, illetve támogatni kell az alternatív fűtési módozatokat. 

A településen csak elszórtan fordulnak elő parlagon hagyott, bozótosodó területek, ám ezeken az 
allergén gyomok mennyisége jelentős lehet. A pollenkoncentráció csökkentése érdekében szükséges 
az allergén növények irtása mind a bel-, mind a külterületen. 

 

2.8.5.3 HULLADÉKKEZELÉS  
Csopak területén kommunális hulladéklerakó nem működik, a kommunális hulladék elszállítása megol-
dott. A szelektív hulladékgyűjtés hulladékgyűjtő szigeteken megoldott. A lakosság tájékoztatásával és 
bevonásával, környezettudatos szemléletformálással növelendő a szelektív hulladékgyűjtés hatékony-
sága, illetve a hulladékok mennyiségének csökkentése. Támogatandó, illetve népszerűsítendő a házi 
komposztálás.  
Meg kell oldani a veszélyes hulladékok elkülönítését, lakossági tájékoztatás és egyéb programok kere-
tein belül csökkenteni kell ezek kommunális hulladékok közé kerülését.  
 

2.8.5.4 ZAJ-ÉS REZGÉSVÉDELEM  
Csopak közúti terhelése leginkább a 71-es és 73-as főúton áthaladó forgalomból adódik. Az utak ke-
resztül haladnak a település belterületén, terhelésük a nyári szezonban koncentrálódik, ekkor jelentő-
sen megnövekszik mindkét út forgalma, így a rezgésterhelés mértéke fokozódik. További terhelést 
jelent a vasúti közlekedés is, mivel a településen halad keresztül a Székesfehérvár-Tapolca vasútvonal.  
A közlekedésből származó zajterhelés – ahol erre hely biztosított - növényzet (erdősávok, fasorok, 
zöldsávok) telepítésével csökkenthető. Ahol erre nincs lehetőség, ott a burkolat korszerűsítésével, a 
forgalom esetleges korlátozásával csökkenthető a zajterhelés.  
A rezgésterhelés mértéke települési területek közelében sebességkorlátozással csökkenthető.  

A közlekedésből származó zajterhelési határértékeket a területen, a 27/2008.(XII.3.) KöM–EüM 
együttes rendelete – a környezeti zaj- és rezgésterhelési határértékek megállapításáról - 3. melléklete 
tartalmazza. 
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2.9 AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET ÉRTÉKEI 

2.9.1 RÉGÉSZET 
A változással érintett területen egy ismert régészeti lelőhely található.  
 
Ssz  Lelőhely neve  Hrsz  Azonosító  

8.  Haraszt-dűlő  02221/50, 02221/3-10, 
13-14, 20, 25; 0223/3-4, 
0222, 0225/126  

7708  

 
Az esetleges régészeti maradványok megtalálása esetén a munkát fel kell függeszteni, a bolyga-

tást az érintett részekben abba kell hagyni. Az előkerült leleteket biztonságba kell helyezni. Az esetről 
haladéktalanul értesíteni kell a település jegyzőjét, és a megyei múzeumot. A lelet helyszínén további 
tevékenység csak a régészeti szakértő engedélyével lehet. 

 

2.9.2 ÉPÍTETT ÖRÖKSÉG 
A tervezési területen épített érték nincs. 
 
 

2.10 KÖZLEKEDÉS 

A meglévő közlekedési hálózat, közlekedési felületek nem változnak. A változással érintett terület 
megközelítéséhez és használatához új közcélú közlekedési felületek nem tervezettek.  
 

A földrészletek elsődlegesen Balatonfüred közigazgatási területén húzódó, a 71. sz. főútvonalhoz 
kapcsolódó közútról közelíthetők meg. Másodlagos megközelítési lehetőség a terület keleti határán 
húzódó mezőgazdasági dűlőút. 

 
A terület beépítésével a közlekedési forgalom kis mértékű növekedésével kell számolni. 

A parkolási igényeket a telkeken belül kell biztosítani. 
 

2.11 KÖZMŰVESÍTÉS  

A beépítésre nem szánt területen általában közhálózati közműellátás nem szükséges. Ahol állandó 
emberi tartózkodás is várható, ott közüzemi szolgáltatásként a villamosenergia ellátás kiépítése szük-
séges, a többi közműigény helyi pótlással, közműpótló műtárgyakkal megoldható, ha az egyéb ágazati 
előírásokba (döntően környezetvédelmi előírásokkal) nem ütközik. 

 
A várható beépítés miatt javasolt a területet vezetékes ivóvízzel, illetve közműves szennyvízcsa-

tornával ellátni. A balatonfüredi településhatáron a villamos vezeték hálózat kiépület, az utca közvilágí-
tással ellátott. 

Vezetékes hírközlési rendszer kiépítése nem tervezett. Mindhárom mobil szolgáltató lefedettsége 
megfelelő a területen. 

 

2.11.1 VÍZELLÁTÁS  
 
Csopak közműves vízellátása a jelenlegi meglévő létesítmények ellátására megoldott, a vezetékes 

ivóvíz hálózat minden utcában kiépített.  
A Balaton parti települések vízellátását regionális rendszerről biztosítják.  
Csopak belterületeinek minden utcájában megépült a vízellátó vezeték, az ellátó vezetékek átmé-

rője zömmel NÁ 100-as, csak néhány utcában üzemel NÁ 80-as és NÁ 125-es méretű vezeték. A háló-
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zati rendszer gerincvezetékei NÁ 400-as, illetve NÁ 200-as méretűek. A Csopaki 2000 m3-es regionális 
tározóig megépített regionális vezeték mérete NÁ 400-as.  

Az ellátó hálózat nagyrészben körvezetékes rendszerré van kiépítve, de a hálózaton találhatók ág-
vezetékek is. Az ágvezetékekben - különösen a kis vízfogyasztású időszakaszokban- könnyebben ala-
kulhatnak ki pangó vizes állapotok, valamint csőtöréseknél, illetve más rekonstrukciós munkáknál a 
szereléshez nagyobb szakaszokat kell a vízellátásból kizárni. A hálózati rendszerre a föld feletti tüzivíz-
csapok kerültek felszerelésre. 

 
 

2.11.2 SZENNYVÍZELVEZETÉS 
A szennyvízcsatorna hálózattal elszállított szennyvizeket átemelő berendezéseken és szennyvíz 

nyomóvezetékeken keresztül a Balaton északi partja mentén megépített nyomóvezeték rendszerbe, 
majd azon keresztül a Balatonfűzfői szennyvíztisztító telepre nyomják. Ott történik a szennyvizek teljes 
körű tisztítása, a megtisztított szennyvizek befogadója a Veszprémi Séd, amely nem a Balaton vízgyűj-
tő területéhez tartozik, így a Balaton vizét még a tisztított szennyvizekkel sem szennyezik. 

Csopakon két szennyvíz átemelő berendezés üzemel, a strand melletti regionális szennyvíz áteme-
lő, nyomóvezetéke dn 400-as méretű, valamint a helyi jelentőségű Berekháti átemelő. 

Csopak minden utcájában kiépült a szennyvízcsatorna hálózat. A hálózat zömmel NÁ 200-as 
KGPVC és a régen kiépített azbesztcement csatornákból épült, csak a jelentősebb gerinccsatornák 
mérete Ø 30-as. A szennyvízcsatorna hálózatot a DRV Zrt. üzemelteti. 

Reálisan a tervezés távlatáig prognosztizált fejlesztések megvalósítása esetén jelentkező 12 
m3/nap többlet elszállítandó szennyvíz közcsatornás szennyvízelvezetését és a szennyvizek tisztító 
telepen történő fogadását meg tudják oldani. 

A közcsatorna hálózattal nem rendelkező külterületen, beépítésre szánt, beépítésre nem szánt te-
rülethasznosítású területen keletkező szennyvizek elhelyezési lehetőségét, helyi közműpótló berende-
zés hasznosítási lehetőségét a felszíni és felszín alatti vizek védelme érdekében a helyi építési szabály-
zat szabályozza. Helyi közműpótlóként zárt szennyvíztároló létesítése javasolható, annak figyelembe 
vételével, hogy reálisan napi egy szippantásnál többet senki sem végeztetne el. Ha a napi keletkező 
szennyvíz mennyisége a reálisan naponta szippantható mennyiséget meghaladja, egyedi házi szenny-
víztisztító kisberendezés alkalmazása javasolható. A közműpótlók alkalmazhatósága korlátozott, ha a 
közműpótló használatának feltételei nem teljesíthetők, akkor ragaszkodni kell a közcsatorna hálózat 
létesítéséhez, akkor is, ha az ellátandó létesítmény távolabb fekszik az üzemelő csatornahálózattól. 

 

2.11.3 CSAPADÉKVÍZ ELVEZETÉS, FELSZÍNI VÍZRENDEZÉS 
Csopak a Balaton közvetlen vízgyűjtő területén, hegyes-dombos területen fekszik. A területére eső 

csapadékvizeket patakok, árkok szállítják a Balatonba. Csopak területén egy nagyobb vízfolyás halad 
keresztül, a Nosztori patak, melynek befogadója a Balaton. 

Ott, ahol nem épült ki a zárt csapadékcsatorna, a csapadékvíz elvezetés zömmel nyílt árkokkal tör-
ténik, ezek medre a sík területeken füvesített, a meredek utcákban burkolt. 

A Balatonba való bevezetéseknél néhány helyen üzemel hordalékfogó, de nem mindenhol épült ki. 
Olajfogó berendezés csak néhány nagyobb parkolónál üzemel. 

 
A belterületi határok mentén a külterületi domboldalakról lefutó vizek ellen az övárok rendszer 

csak részlegesen épült ki, hordalékfogó műtárgyak nincsenek, így a külterületről lemosott hordalékok 
a belterületi csapadékvíz elvezető rendszert feliszapolják. 

A tervezett fejlesztések hatására nő a településen a burkolt felületek aránya és így az elvezetendő 
csapadékvíz mennyisége is. Ha a várható többlet csapadékvizeket a már kialakított elvezető rendszer 
nem tudja befogadni és az azt befogadó vízfolyások fejlesztése nem megoldható, akkor a tervezett 
fejlesztés megvalósításának feltétele a helyi vízvisszatartás megoldása. 

 

2.11.4 VILLAMOSENERGIA ELLÁTÁS 
A település korszerű energiaellátását szolgálja a villamosenergia ellátó hálózat. A tervezési terület 

térségének a villamosenergia ellátásának üzemeltetője a Győri központú E.ON Zrt. Veszprémi Áram-
szolgáltatási Üzletigazgatósága. 
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A település és így a tervezési terület ellátása 22 kV-os középfeszültségű hálózatról történik. A 22 
kV-os hálózat táppontja a Veszprémi 132/22 kV-os alállomás és az Aszófői 132/22 kV-os alállomás, 
ahonnan induló 22 kV-os vezetékek fűzik fel a transzformátorokat. A tervezési terület körzetében a 
transzformátorok oszlopállomások és építettházas állomások. A Balatonfüred felől a 71-es út mentén 
megépített 22 kV-os szabadvezeték a városon keresztülhaladva Paloznaknál hagyja el a város terüle-
tét. Erről a körvezetékről sugarasan ágaznak le transzformátorokat betápláló ágvezetékek, amelyek 
vagy szabadvezetékekkel, vagy pedig földkábelekkel vannak megépítve. 

A transzformátorokról táplált 0,4 kV-os kisfeszültségű szabadvezetékes és földkábeles hálózatról 
elégítik ki közvetlen a fogyasztói igényeket. 

 

2.11.5 FÖLDGÁZELLÁTÁS 
Csopak földgázellátásának szolgáltatója az E.ON Közép-dunántúli Gázhálózati Zrt. Veszprémi Üzlet-

igazgatósága. 
A település gázellátásának a kiépítése a ’90-es évek első felében kezdődött. A rendszert a KÖGÁZ 

Rt. építette ki, a hálózati rendszer 2000 végére megépült. 
A regionális hálózat a Balatonfűzfői gázátadótól épült meg. A Balatonfűzfői gázátadót a Győr –

Veszprém - Adony nagynyomású gázvezeték táplálja be. A Veszprémi gázátadótól déli irányban, a 
Veszprémi úttal közel párhuzamosan van kiépítve a Csopakot ellátó nagyközépnyomású ágvezeték. A 
nagyközépnyomású vezetékkel táplálják be a település északi szélén megépített nagykö-
zép/középnyomású gáznyomás csökkentő berendezését, ahonnan indul a települési 3 bar-os közép-
nyomású elosztó vezeték hálózata. 

A településen belül a gázelosztás középnyomású hálózattal, a kisnyomású gáz előállítása telken-
ként elhelyezett egyedi nyomásszabályozókkal történik. Az egyedi nyomásszabályozók általában az 
előkertben nyertek elhelyezést, de található ház falsíkjára szerelt nyomásszabályozó is. A helyi, egyedi 
nyomásszabályozótól induló kisnyomású hálózatról lehet közvetlen a fogyasztói igényeket kielégíteni. 

 

2.11.6 VEZETÉKES HÍRKÖZLÉSI LÉTESÍTMÉNYEK 
A település vezetékes távközlési ellátását a Magyar Telekom Zrt. biztosítja. A Székesfehérvári sze-

kunder központhoz tartozó 51-es körzetszámú Tapolca primer központ Csopak vezetékes távközlési 
hálózatának bázisa. A primerközponthoz tartozó települések 87-es hívószámon csatlakoznak az orszá-
gos, illetve nemzetközi távhívó hálózathoz. 

A kedvező műsorvétel számára a kábel TV szolgáltatást is kiépítették. 
A vezetékes hírközlési (táv és műsorelosztási) szolgáltatás bár műszaki megjelenésében közmű jel-

legű, szolgáltatása alanyi jogon történik. Ezért az igénylők ellátása is egyéni elbírálással, egyéni szer-
ződéskötés alapján történik. A szükséges hálózatfejlesztést a szolgáltató saját beruházásként valósítja 
meg. A tervezett fejlesztési terület ellátása is ennek igénybevételével történhet. 

 

2.11.7 VEZETÉK NÉLKÜLI HÍRKÖZLÉSI LÉTESÍTMÉNYEK 
A távközlési ellátottságot lényegesen növeli a mobiltelefonok használata. Ennek elméletileg területi 

korlátja nincs. A Csopakon üzemelő és a tágabb térségében elhelyezett antennák segítségével, valam-
ennyi vezeték nélküli táv- (T-Mobile, Telenor, Vodafone) és műsorelosztó szolgáltató megfelelő vételi 
lehetőséget tud biztosítani. Új antenna telepítési szándéka nem ismert. 

 

2.12 KATASZTRÓFAVÉDELEM 

2.12.1 ÉPÍTÉSFÖLDTANI KORLÁTOK 

2.12.1.1 ALÁBÁNYÁSZOTT TERÜLETEK 
Nem ismertek.  
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2.12.2 VÍZRAJZI VESZÉLYEZTETETTSÉG 

Ár- és belvíz veszélyes területek a tervezési területen nem ismertek. Hullámterek, mély fekvésű és 
fakadóvizes területek nincsenek. 

2.12.3 EGYÉB 

2.12.3.1 MAGASSÁGI KORLÁTOZÁS 
A területre magassági korlátozása nincs bejegyezve. 
 
 

2.13 A TERÜLETRENDEZÉSI TERVEKKEL VALÓ ÖSSZEFÜGGÉSEK 
VIZSGÁLATA 

2.13.1 2018. ÉVI CXXXIX. TÖRVÉNY MAGYARORSZÁG ÉS EGYES KIEMELT TÉRSÉGEINEK TERÜLET-
RENDEZÉSI TERVÉRŐL 

 
OTRT övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-

hang megteremtése 
 
Az Ország Szerkezeti Terve 
 

 
 

 
Mezőgazdasági térség: 
A tervezéssel érintett terület 
mezőgazdasági térségben 
fekszik. 
A tervezéssel érintett terület 
általános mezőgazdasági 
területbe sorolt, amely 
megfelel a mezőgazdasági 
térségnek. 

 
A mezőgazdasági térség területének 
legalább 95%-át mezőgazdasági térség 
kategóriába kell sorolni. 
 

Ökológiai hálózat magterületének övezete nem érintett - 
Ökológiai hálózat ökológiai folyosójának 
övezete nem érintett - 

Ökológiai hálózat pufferterületének övezete 

 
 

 
nem érinti 
 
 
A Balaton-felvidéki Nemze-
ti Park Igazgatóság adat-
szolgáltatása szerint a ter-
vezéssel érintett terület 
teljes egészében a pufferte-
rület övezete által érintett.  
 
Ez a megállapítás ellentétes 
az OTrT övezeti tervlapjá-
val! 
 

 
- Az ökológiai hálózat pufferterületének 
övezetében – kivéve, ahol az Ország 
Szerkezeti Terve, a Budapesti Agglome-
ráció Szerkezeti Terve vagy a Balaton 
Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Terve 
települési térséget határoz meg – csak 
olyan megyei területfelhasználási kate-
gória és megyei övezet, valamint a tele-
pülésrendezési tervben olyan övezet és 
építési övezet jelölhető ki, amely az 
ökológiai hálózat magterülete, ökológiai 
folyosója és pufferterülete övezetek 
természetes és természetközeli élőhelyeit 
és azok kapcsolatait nem veszélyezteti 
- országos jelentőségű védett természeti 
terület szántó művelési ágú területén 
építmény – út- és közműhálózat építmé-
nye kivételével – nem helyezhető el; 
 - a kertes mezőgazdasági terület öveze-
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OTRT övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

 
Balaton-Felvidéki NPI adatszolgáltatás: 

 

 
 

tébe is besorolt területeken a 2700 m2-
nél kisebb telek nem építhető be; 
 - közlekedési infrastruktúra építménye, 
egyéb közművezeték, illetve építmény 
tájba illesztve létesíthető; 
 - csarnok nem helyezhető el; 
 - a területen környezetszennyező tevé-
kenység nem folytatható, továbbá új 
vegyszertároló és hulladékkezelő léte-
sítmény – a komposztáló telepet és az 
átrakóállomást kivéve – nem létesíthető; 
 - új külfejtéses művelésű bányatelek 
nem állapítható meg, célkitermelőhely 
nem létesíthető; 
 - energetikai célú növénytelepítés nem 
megengedett. 

 
Kiváló termőhelyi adottságú szántók övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
Jó termőhelyi adottságú szántók övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 
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OTRT övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

 
Erdők övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
Erdőtelepítésre javasolt terület övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
Tájképvédelmi terület övezete 
 
 

 

 
A teljes közigazgatási terü-
letet érinti. 
A Balaton-felvidéki Nemze-
ti Park Igazgatóság adat-
szolgáltatása szerint a ter-
vezéssel érintett terület 
teljes egészében a tájképvé-
delmi terület övezete által 
érintett.  
 
A HÉSZ és a településképi 
rendelet a tájképvédelem-
mel kapcsolatos előírásokat 
rögzíti. A változással érin-
tett terület szabályozási 
előírásainak kidolgozása 
során a tájképi értékeket 
kiemelten kerültek kezelve. 
 
 

 
-  A tájképvédelmi terület övezete terüle-
tére a megye területrendezési tervének 
megalapozó munkarésze keretében meg 
kell határozni a tájjelleg térségi jellemző-
it, valamint a település teljes közigazga-
tási területére készülő településrendezési 
eszköz megalapozó vizsgálata keretében 
meg kell határozni a tájjelleg megőrzen-
dő elemeit, elemegyütteseit, valamint a 
tájképi egység és a hagyományos táj-
használat helyi jellemzőit. 
- A tájképvédelmi terület övezetével 
érintett területre a tájképi egység, a 
hagyományos tájhasználat fennmaradása, 
valamint a tájba illesztés biztosítása 
érdekében - a településkép védelméről 
szóló törvény vagy annak felhatalmazása 
alapján kiadott jogszabály eltérő rendel-
kezésének hiányában - meg kell határoz-
ni 
a) a településrendezési eszközökben a 
területfelhasználás és az építés helyi 
rendjének egyedi szabályait, 
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OTRT övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

b) a településkép védelméről szóló 2016. 
évi LXXIV. törvény 2. § (2) bekezdése 
szerinti településképi rendeletben (a 
továbbiakban: településképi rendelet) a 
településképi követelményeket. 
- A tájképvédelmi terület övezetében a 
közlekedési, elektronikus hírközlési és 
energetikai infrastruktúra-hálózatokat, 
továbbá az erőműveket a tájképi egység 
megőrzését és a hagyományos tájhaszná-
lat fennmaradását nem veszélyeztető 
műszaki megoldások alkalmazásával kell 
megvalósítani. 

 
Világörökségi és világörökségi várományos 
területek övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
Vízminőség-védelmi terület övezete 
 

 

 
A teljes közigazgatási terü-
letet érinti. 
Az övezet előírásainak 
megfelelő követelményeket 
a HÉSZ tartalmazza. 

 
- A vízminőség-védelmi terület övezeté-
ben keletkezett szennyvíz övezetből 
történő kivezetéséről és az övezeten 
kívül keletkezett szennyvizek övezetbe 
történő bevezetéséről, illetve a szennyvíz 
övezeten belüli kezelésének feltételeiről 
a megye területrendezési tervében ren-
delkezni kell. 
- A vízminőség-védelmi terület övezeté-
be tartozó települések településrendezési 
eszközeinek készítése során ki kell jelöl-
ni a vízvédelemmel érintett területeket. 
A kijelölt vízvédelemmel érintett terüle-
tekre vonatkozó egyedi szabályokat a 
helyi építési szabályzatban kell megálla-
pítani. 
- korlátozott vegyszer- és műtrágya-
használatú, környezetkímélő vagy exten-
zív mezőgazdasági termelés folytatható; 
- új vegyszertároló, hulladékkezelő 
létesítmény - a komposztáló telepet és az 
átrakóállomást kivéve - nem létesíthető. 
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OTRT övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

 
Nagyvízi meder övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
VTT-tározók övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
Honvédelmi és katonai célú terület övezete 
 

 
 

 
A hatályos településszerke-
zeti terv HM adatszolgálta-
tás alapján pontosítva ábrá-
zolja 
 
nem érintett 

 
- 
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BTV övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

 
Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Ter-
ve 
 

 
 

 
Mezőgazdasági térség: 
A tervezéssel érintett terület 
mezőgazdasági térségben 
fekszik  
 
A tervezéssel érintett terület 
általános mezőgazdasági 
területbe sorolt, amely 
megfelel a mezőgazdasági 
térségnek. 

 
A mezőgazdasági térség területét elsőd-
legesen általános mezőgazdasági terület 
vagy természetközeli terület települési 
övezetbe kell sorolni, továbbá mezőgaz-
dasági térség területén új nagyvárosias 
lakóterület és új üdülőterület nem jelöl-
hető ki. 
 

 
tájképvédelmi szempontból kiemelten keze-
lendő terület övezete 
 

 
 
 

Balaton-Felvidéki NPI adatszolgáltatás: 
 

 

 
A változással érintett terület 
észak-keleti sarkát érinti a 
tájképvédelmi szempontból 
kiemelten kezelendő terület 
övezete. 
 
A Balaton-felvidéki Nemze-
ti Park Igazgatóság adat-
szolgáltatása szerint a ter-
vezéssel érintett terület 
teljes egészében a tájképvé-
delmi terület övezete által 
érintett.  
Ez a megállapítás ellentétes 
az BTV övezeti tervlapjá-
val! 
 
A HÉSZ és a településképi 
rendelet a tájképvédelem-
mel kapcsolatos előírásokat 
rögzíti. A változással érin-
tett terület szabályozási 
előírásainak kidolgozása 
során a tájképi értékeket 
kiemelten kerültek kezelve. 
 
 

 
- új beépítésre szánt terület nem jelölhető 
ki; 
 - a művelési ág megváltoztatása, termő-
föld más célú hasznosítása csak a ha-
gyományos tájhasználatnak megfelelő 
termelési- és tájszerkezet, illetve a sajá-
tos tájkarakter erősítése, valamint közmű 
és közút építése érdekében engedélyez-
hető; 
 -  a látványvédelmet a településképi 
követelményekben és a településrende-
zési tervben biztosítani kell; 
 - a kialakult geomorfológiai formák 
természetes domborzati adottságai és 
láthatósága megőrzendők. 
 - új épület vagy építmény elhelyezése 
tájba illesztve, a történeti tájszerkezet, a 
táji és tájképi értékek és az egyedi tájér-
tékek megőrzésével, a tájkarakter erősí-
tésével, a helyi építészeti hagyományok 
követése mellett, a beépítésre nem szánt 
területen a telek a meglévő beépítéshez 
igazodó, de legfeljebb 3%-os beépítésé-
vel történhet; 
- új üzemanyagtöltő állomás és hulla-
dékkezelő létesítmény – a komposztáló 
telepet és az átrakóállomást kivéve – 
nem létesíthető; 
 - csarnok nem helyezhető el; 
 d) az erőművek közül csak háztartási 
méretű kiserőmű helyezhető el épületre 
felszerelten; 
 - új külfejtéses művelésű bányatelek 
nem állapítható meg, meglévő külfejté-
ses művelésű bányatelek horizontálisan 
nem bővíthető, célkitermelőhely nem 
létesíthető, felszíni tájsebeket rendezni 
kell. 
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BTV övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

 
ásványi nyersanyagvagyon övezete 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
földtani veszélyforrás terület övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
vízeróziónak kitett terület övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 
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BTV övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

rendszeresen belvízjárta terület övezete 
 

 
 

A változással érintett terület 
jelentős részét érinti. 
 
A terepviszonyok alapján 
belvizek csak a terület 
legmélyebb részét érinthe-
tik, ahol sem beépítésre, 
sem szőlő telepítésre nem 
ad lehetőséget a terv 

nincs előírás megállapítva 

 
tómeder övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
általános mezőgazdasági terület övezete 
 

 
 

 
a teljes tervezési terület 
általános mezőgazdasági 
terület övezete által érintett. 
 
A településrendezési terv 
módosítása az általános 
mezőgazdasági területi 
besorolást nem változtatja 
meg.  

 
nincs előírás megállapítva 
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BTV övezet neve Érintettség Településrendezési tervvel előírt össz-
hang megteremtése 

kertes mezőgazdasági terület övezete 
 

 
 

nem érintett - 

 
borszőlő termőhelyi kataszteri terület övezete 
 

 
 

 
nem érintett 

 
- 

 
 
 

2.13.2 15/2019. (XII.13.) ÖNKORMÁNYZATI RENDELET VESZPRÉM MEGYE TERÜLETRENDEZÉSI 
SZABÁLYZATÁRÓL, TÉRSÉGI SZERKEZETI TERVÉRŐL ÉS ÖVEZETEIRŐL 

 
 

Turisztikai fejlesztések kiemelten támogatott 
célterületének övezete 
  

 
 
 
Figyelembe veendő előírás 
 
1. A térségi övezetben új turisztikai célú különleges terület 
kialakítását és az turisztikai vállalkozások fejlesztését, a 
turisztikai potenciál növelését és a kihasználás bővítését a 
vonatkozó jogszabály alapján fejlesztési eszközökkel is 
támogatni kell. 
2. A fejlesztéseknél az egymásra épülő, az egymást nem 
kioltó javaslatok élvezzenek prioritást. 
3. Az övezettel érintett településen belül az ökoturizmust 
szolgáló fejlesztések (különösen kerékpáros útvonal, gya-
logos útvonal, lovas útvonal kijelölése és megvalósítása) 
kapjon hangsúlyt. 
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4. Az övezetbe tartozó települések településrendezési ter-
vezése során a Bakony tájképi adottságaiból, magas er-
dősültségéből adódó potenciál hosszú távú megőrzését és 
a turisztikai lehetőségek kihasználását egyaránt biztosító 
területfelhasználás, valamint bel- illetve külterületi szabá-
lyozás meghatározása szükséges. 
5. Az érintett települések településrendezési eszközei készí-
tése során a Somló-hegy egyedülálló tájképi adottságai-
nak, szőlő és borkultúrához kapcsolódó tradícióinak megőr-
zését szükséges elősegíteni. 
6. A meglévő települések megújulását és intenzitásnöveke-
dését szükséges támogatni a fejlesztési területek ötletszerű 
burjánzásával szemben. Ösztönözni kell a városi és vidéki 
rekreáció fejlesztését, az ehhez szükséges területhasználati 
egységek kijelölését az együttműködő településeken, külö-
nös tekintettel a turisztikai prioritású Zirc környéki és Csab-
rendek környéki térségben. 
7. A komplex tájgazdálkodás elveinek érvényesítése során 
szükséges az erdő- és mezőgazdálkodás táji arculatot 
megőrző módjainak preferálása. 
16 
8. A bakonyi kistelepülések, zsáktelepülések nyugalmának 
és turisztikai vonzerejének megőrzése érdekében a telepü-
lésekre jelentős mértékben zavaró átmenőforgalmat vonzó 
úthálózati fejlesztések nem valósíthatók meg. A térség 
mellékúthálózata csak a legszükségesebb mértékben bő-
víthető. Új útkapcsolati elemek tervezése során a termé-
szetközeli turizmus bázisainak számító kistelepülések hábo-
rítatlanságának megőrzésére kell törekedni. 
9. Kiemelt figyelmet kell fordítani az üdülőterületek térségi 
szinten összehangolt kijelölésére mind a Bakony, mind 
Csabrendek térségében. Az üdülőterületek jó minősége 
érdekében ütemezett szabályozással csak akkor és akkora 
területen keletkeztessen építési jogokat a településrende-
zési terv, amikor és amekkora területen a minőségi turiz-
mus megteremtésének és rentábilis működtetésének fel-
tételei adottak, illetve tervezhető időtávon belül biztosítha-
tók. 
10. A helyi szabályozási tervekben a bakonyi kistelepülések 
karakteréhez nagyban hozzájáruló népi építészeti emlékek 
megőrzését biztosító előírásokat kell alkalmazni. A telepü-
lések és a táj harmóniájának megőrzése érdekében új 
beépítésre szánt területek kijelölése során törekedni kell a 
takarékosságra. Az építési előírások között biztosítani kell 
kistelepülések esetében a turizmushoz kapcsolódó fejlesz-
tések megvalósíthatóságát 
11. Az új épületeket a rendeltetés és a helyi építészeti és 
táji adottságokhoz igazodva kell megtervezni, és az építési 
engedély iránti kérelemhez a külön jogszabályban megha-
tározott látványtervet kell mellékelni. 
12. A településrendezési eszközök készítése során - a tele-
pülésképi-tájképi értékeken túl - a speciális középhegységi 
adottságokhoz és erdősültségi viszonyokhoz illeszkedő 
rekreáció (bakancsos turizmus, kerékpározás, erdei tanös-
vény, vendéglátás, kerékpáros pihenő stb.) megteremté-
sének lehetőségeit is biztosítani szükséges. Javasolt a 
bakonyi gyalogos és kerékpáros turizmus infrastruktúra 
egységes minőségi és arculati szempontok szerinti kiépíté-
se.. 
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Csopak település Balatonfüred várostérségéhez 
tartozik 

Veszprém megye várostérségeinek övezete 
 

   
 
 
Figyelembe veendő előírás 
 
1. Az övezet területén ösztönözni kell az érintett települé-
sek együttes fejlesztési koncepcióinak, programjainak 
készítését, településszerkezeti terveik, környezetvédelmi és 
klímavédelmi programjaik összehangolását. 
2. Javasolt, hogy a járásszékhely városok várostérségeiben 
érintett települések kezdjék meg a térség egésze jövőkép-
ének végiggondolását, a 2020-2027 közötti fejlesztési 
időszakra való közös felkészülést. 
3. Az övezet területén érintett települések alakítsanak ki 
közös stratégiát az ingatlanspekuláció megelőzésére, a 
területi kínálatok szabályozására, a településfejlesztési 
irányok, projektek meghatározására, a várható folyamatok 
kézbentartására, a fenntartható területkínálat és területfel-
használás kialakítására, a táj védelmére. 
4. Az együtt tervezhető térségek használják ki a több tele-
pülést érintő együttes pályázati és pályáztatási lehetősége-
ket, a fejlesztési források feltárási lehetőségeit és kistérségi 
szinten is optimális felhasználását. Az együttes tervezés 
kiterjeszthető a terület- és településtervezési, ingatlan- és 
gazdaságfejlesztési szinten túl a településszociológiai és 
humánerőforrás gazdálkodási, oktatási és kulturális terüle-
tekre is. 
 

 
 

Az „Európa kulturális fővárosa Veszprém 2023” 
program érdekében együttműködő települések 
övezete 
 
               
 
 
Figyelembe veendő előírás 
 
Az övezet területén ösztönözni kell az érintett települések 
együttes fejlesztési koncepcióinak és programjainak készí-
tését az Veszprém Európa Kulturális Fővárosa program 
sikere, a településenkénti sajátos és egyedi fejlesztési 
potenciálok optimális kihasználása, illetve az indokolatlan 
párhuzamos fejlesztések elkerülése érdekében. 

 
 

 
 
 


